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orosz repülőgép vasárnap este 
súlyos légitámadást hajtott végre

Helsinki ellen
Találat érte az orosz követséget, egész utcasorok dőltek romba, 

megszűnt a távbeszélő összeköttetés a finn fővárossal
Moszkva „közvetíteni“ óhajt Ukrajna és a menekült lengyel kormány között

Helsinkiből jelentik (MTI.): A Német Távirati Iroda jelenti: A Finn Távirati 
Iroda közli: Vasárnap este erős ellenséges repülőkötelékek heves támadást in­
téztek a finn főváros ellen. A város különböző részeire nagymennyiségű gyúj­
tó és romboló-bombát dobtak le.

Stockholmból jelentik (MTI.): A Helsinki ellen intézett szovjet légitámadás, 
n svéd laptudósítók szerint, pusztító szándékkal irányult valamennyi város­
rész ellen. A legsúlyosabb bombakárokat a vasúti hálózat és a repülőterek 
környékéről jelentették. Nem hivatalos jelentés szerint megrongálódott a finn 
Nemzeti Bank, a műszaki főiskola és a központi pályaudvar épülete. Megsérült 
állítólag a postahivatal épülete is. Találat érte a szovjet követséget, amely 
az éjszakai órákban lángokban állott. A svéd es amerikai követség ablakait a 
légnyomás bezúzta. Hivatalos jelentés szerint az első légiriadó alatt 16 halott 
és 30 sebesült áldozat volt. A légitámadásban 100 szovjet gép vett részt, sőt a 
londoni rádió 150 gépről beszélt. Éjfélkor megszakadt a távbeszélő ősszel:öt- 
tetés Helsinki és Stockholm között. Ennek oka valószínűleg újabb légitáma­
dás volt.

Stockholmból jelentik (.MTI.): A finn fővárossal megszakadt a távíró- és 
távbeszélő összeköttetés. Kerülő úton érkező hírek szerint Helsinkiben meg­
szűnt. a bombatámadás következtében az áramszol gól tatás. A városban számos 
házsor beomlott. A városban óriási tűzvész pusztított. A finn főváros még 
sohasem ért meg ilyen súlyos légitámadást, A vízhiány következtében a tűz­
oltási munkálatok a legnagyobb nehézségekbe ütköztek.

Ukrainer fokozott követeléseket 
támaszt Lengyelországgal szemben

Stockholmból jelentik■ (MTI) A 
Német Ti jelenti: Korne jósuknak. 
Ukrajna külügyi nébiztosává történt 
kinevezésében és az ukrajnai külügyi 
kormányzat felállításában az Econo­
mist. a lengyel-szovjet kérdés új sza­
kaszának bevezetését látja. Ukrajna 
fokozott követeléseket támaszt Len­
gyelországgal szemben és Moszkva 
rsak közveti főszerepet .’kar játszani 
a külvilág előtt. Az ukrán-szovjet 
köztársaság elnöke a Szovjet legfőbb 
tanácsának ülésén már kijelentette, 
bogy Ukrajna nem elégszik meg a 
Curzon vonallal hanem az 1939. évi 
demarkációs vonalat ki vámja helyre­
állítani. Fehéroroszország is hasonló 
követeléseket támaszt. Moszkva most 

' kiilszín szerint kívül ál! a vitán, de 
bizony», hogy mindezt Moszkvából 
irányítják.

Hull kiiiiigyminiSTter
jcWisSgét ajfnlia Roosevelt 

vo’t hadügyminisztere
Stnrkholjnbóí jelentik: (MTI) X 

Stockholms Tidningcn washingtoni 
jelentése szerint az amerikai dem ok 
ratapártban újabb feszültség támadt 
mert M obdling. Roosevelt kormányá­
nak volt hadügyminisztere ellenzi 
Roosevelt negyedszeri jelölését és az 
elégedetlen demokratáknak a jelölés­
re Hull külügyminisztert ajánlja.

Tokióból jelen hl:: (MTI) X Arm I 
TI jelenti: A tokói svéd követ hét­

főn átnyújtotta a japán külügyminisz­
tériumban az Amerikai Egyesült Ál­
lamok jegyzékét, amely tiltakozást 
jelent be a hadifoglyokkal gyakorolt 
állítólagos rossz, bánásmód miatt. A 
japán kormány megfelelő időben fog 
válaszolni a jegyzékre.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német 
TI jelenti: A japán főhadiszállás sze­
rint a japánok a Marshall szigetek vi­
zein folyó harcokban elsüllyesztettek 
egv ellenséges nagy cirkálót. Az elsii- 
lyesztés február 3-áu történt Rőtje 
sziget közelében. A rabauli japán 
tengerészeti egységek és légvédelmi- 
ütegek több ellenséges repülőt löt 
tek le éspedig február 2-án 23-at, 
február 1-én 11 -et, február 5-ikén 
5.ő-üt.

Ezidőszerint lehetetlen a napa 
számára, hogy bármilyen 

lépést «egyen a béke 
érdekében

Cliiassoból jelentik: (R. T.) A pápa 
Schuster bíboros milánói érsekhez a 
bíboro’s újévi szerencseki vánataira 
válaszolva, levelet intézett, amelyben 
nyíltan beismeri, hogy ez idő szerint 
lehetetlen számára bármilyen lépést 
tenni a béke érdekében. A pápa le­
velében a többi között ezeket írja:

Ebben a viharban nem tehetünk 
semmi egyebet, minthogy kérjük a 
Kegyelmes Istent, könyörüljön meg a 
papság és a liivök kínjain és sxevé­
déséin és adjon az emberiségnek igaz­
ságos és tartós beket, amely mindazon 
az őszinte és szilárd egyetértésen 
alapszik- ami jó.

Erős nyugtalanságot ©Efo^oit 
londoni lengyel körökben Hornéi- 

csuk kinevezése
Stockholmból jelentik (MII.) A Né­

met Távirati Iroda jelenti: Kornejcsnk 
eddigi helyettes külügyi népbiztosnak 
Ukrajna külügyi népbiztosává történt 
kinevezése, mint a Svenska Dagb'aded 
Londonból jelenti, a londoni lengyel 
menekültbizottság körében erős nyugta­
lanságot keltett- Ezekben a körökben 
emlékeztetnek arra. hogy Kornejcsnk 
mindig ellenséges magatartást tanúsított 
a londoni lengyel bizottság irányában, 
másfelől pedig vezelőszerepet játszott 
a Benes és Moszkva között folytatott 
tárgyalásokon. X lengyeleknek Kelet- 
lengyelországra vonatkozó igényeik el­
len cikket irt. Egyidőben vezetője volt a 
londoni lengyel bizottság ellen irányuló 
ellenzéknek.

levs/ka a lengyel hazafiak bizottságá­
nak elnöke. Ezt a bizottságot tudvalé­
vőén a londoni lengyel menekült bi­
zottság elleni bizottságként alakították 
meg a

vánvaló, — mondják londoni lengyel 
körökben. — hogy Kornejcsnk nem fog 
semmiféle önálló külpolitikát követni, 
ellenkezően számítani lehet arra. hogy 
l.e ügyel országgal szemben még a Szov­
jetunió eddigi követeléseinél is mesz- 
szebbmenő követeléseket támaszt. Előre­
láthatóan szovjet részről igyekezni lóg­
nak a lengyel menekült bizottságot ar­
ra kényszeríteni, hogy szovjet barát egyé­
néké' \égvén fel 1 .- b -!be. 1- ■ b n ez 
összefüggésben többek között X anda \ a- 
szilevszka nevét is említik.

hogv spanyol 
•;a!őb'n semleges

írh Hc^rs
madridi iám*

Madridból jelentik Iliid. Ind.): A 
madridi brit nagykövetség tájékoztató 
lapjában Sir Samuel ííoare határozot­
tan állást fontait azokkal a vak Ivresz-

Szovjetunióban. Mindebből nyit- t telesekkel szemben amelyek Madridban

szállingóznak és onnan kiindulva kisu­
gároznak a világba. Hoare rámutat ar­
ra hogy a többi között olyan híreszte­
léseket lehet hallani, hogy a szövetsé­
geseknek szándékukban volna Spanyol- 
országot megszállani, továbbá, hogy kö­
vetelték Spanyolországnak a háborúba 
való belépését a tengelyhatalmak ellen, 
vagy hogy azt a követelést támasztot­
ták, engedjenek át spanyol támaszpon­
tokat a szövetségeseknek. Ezek közül 

állítások közül egyetlen egy sem 
igaz, — állapítja meg Hoare — majd 

zeket mondja: >
— Kívánságunk csupán az, hogy a 

spanyolok valóban semleges magatartást 
tanúsítsanak. Ha ezt teszik, akkor nem 
lesz viszály a szövetségesek és Spanyol- 
ország között. A Franco-kormány leg­
szigorúbb semlegességének alapján min­
den jelenlegi nézeteltérés kiküszöböl­
hető.

Zágrábból jelentik: (MTI) A zág­
rábi lapok Foticsnak, a jugoszláv 
emigráns kormány washingtoni nagy­
követének Tito mellett tett nyilatko­
zatában. amelyet az Ecxhange Telc- 
graphe ismertetett, újabb bizonyíté­
kát látják a felkelők nagyszerb tö­
rekvéseinek. A Nova Hrvatska sze­
rint az említett nyilatkozat, akárcsak 
Karagy orgy e vies Péter másik köve­
tének, Kneztivvirsnak kijelentése, rá­
világít arra, hogy a" moszkvai irányí­
tás mögött nagy szerb törekvések rej­
tőznek. Egy másik jelentésben hang­
súlyozzák a washingtoni követ nyilat­
kozatának hivatalos jellegét.

M-igyszerb törekvések rejtőz­
nek a nrnsz mi irányítás 

mögött
Zágrábból jelentik: (MTI) Hivata­

los jelentés szerint állandóan szapo­
rodnak az esetek, hogy az 'amnesztia- 
rendeletre hivatkozva sok felfegyver­
zett partizán, mint katonaszökevény 
jelentkezik a kurvát hatóságoknál. 
Egyébként a tisztogat óm (ível etek Va- 
radzsban, Ljubasinbeu. Krupában, 
Jajeéban és Regatica vidékén tovább 
folynak. Ezek során a partizánok 
mintegy 200 halottat veszítettek. — 
Brinjánál megsemmisítették a 13-ik 
prisurjei partizán hadosztályt.

1460 hal los áldozata van
edd *\ a török földrengésnek

Ankarából jelentik: (B. T.) A Fe­
kete tenger földrengés által sújtott 
vidékén eddig 1400 holttestet ástak 
ki a romok alól. X földrengés 200-nál 
több községet sújtott. 3200 épület 
omlott össze

Stockholmból jelentik: (MI I) A 
Svanska Dagbladed közlése szerint 
Xmerika több mint egymilliót szám­
láló litván lakosságnak képviselői 
emlékiratot juttattak cl Roosevelt el­
nökhöz. amelyben az elnök segítségét 
kérik Litvánia államiságának helyre- 
állításához és az állam önállóságának 
biztosításához.

>
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Ae Újságíró Otthon vörös tenné 
ben tartják meg a Magyar Meg 
ujulás párt választmányi érte 

kezletét.
(Nagyvárad.) Mint már jelentet 

Mik, vitel* imrédy Béla ny. miniszter 
elnök, Rnjniss Ferene őrsi- grv. kép 
viselő ji „Magyar Futár“ főszerkesz 
tője ée Vinrze András ny. altábor­
nagy, országos szervezési vezető, ked­
den délután Nagyváradra érkezik 
Fete 7 órai kezdettel az. Újságíró Ott­
hon vörös termében a Magyar Meg 
ujnláe Párt városi és megyei választ­
mánya értekezletet tart, melyen a fő­
városi vendégek kimerít5 kiil- és bel­
politikai tájékoztatót adnak.

JóIsikeriMf farsangi délutánt 
rendeztek a Dolgozó Lányok 
és az Orsolya Zárda növen­

dékei az építendő cséffai
templom javára

Vasárnap déintán fél 4 órai kez­
dettel — .a hóvihar ellenére zsúfolásig 
megtelt oreolyazárdai nagyteremben — 
hangulatosan sikerült farsangi délutánt 
rendeztek a Szent Ágnes Dolgozó Leány- 
csoport tagjai, akikhez lelkesen csatla­
koztak műsorukkal a gimnázium V. osz­
tályos növendékei, mikor meghallották 
hogy ez a rendezés a Cséffán építendő 
katolikus templom javát fogja szol­
gálni.

A farsangi délután az V. osztály mű­
sorszámaival kezdődött. Péterffy Eni­
kő kedves bevezetőezavai után Joó Ani­
kó énekelt egy pár eredeti népdalt rop­
pant bájos, ügyes előadással- Ezután 
színdarab következett A süket címmel. 
Előadták: Murányi Erzsébet, Tímár Pi­
roska, Barátky Anna. A közönség jót 
mulatott rajta. Jurcsák Ágnes kedves 
zongorajátéka után ismét egy humoros 
színdarab következett: Dr. Gyógykuthy 
Elvira. A szereplők ügyesen elevenítet­
ték meg a darab komikus alakjait. Ba­
rátky Annál, Petrovics Lubica, Moldo- 
ványi Ilona, Bartha Éva, Trpkovics 
Blanka. Kuszkó Emilia Joó Anikó, Ba­
latoni Ilona, Timár Piroska, Huszkay 
Blanka sikert könyvelhetnek cl. Most 
magyar tánc következett, melyet Gróza 
Mária és Murányi Alice táncoltak. Ked­
ves volt, osak a földigérő díszmagyar 
nem talált hozzá. Ismét színdarab kö­
vetkezett: A ferdeszáju család. Klomla 
Ilona, Veres Sári, Opluschil Klára és 
Trpkovics Blanka jól megnevettették a 
közönségét, Moldoványi Ilona ügyes 
zongoraszáma után Kolbai Mária Kot­
nyeles monológja hangzott el. Kedve­
sen mondotta. Végül ismét Joó Anikó 
parasztnótáiban s aranyos, derűs egyé­
niségében gyönyörködhettünk szívből- 

Ezután került sorra a Dolgozó Lá­
nyok műsora. Cscrnota Ilona magyar 
tánca és Csernota Irma énekes-táncos 
v'cnete után. melyet meg kellett ismé­
telnie, annyira tetszett a közönségnek. 
Az elvarázsolt királykisasszony című 
vígjátékot adták elő Karádi Viola. Szá­
va Eszter, Darvass Irén és Fodor Mag­
da. Ügyes szereplésük s különösen Fo­
dor Magda talpraesett humora nagy tet­
szést aratott. Most a KALÁKA Leány- 
kör tagjainak szereplése következett, 
akik szintén csatlakoztuk ehhez a ren­
dezéshez. Szabó Anna Kaláka-lány jó- 
hangu. kedves szavalata, A folios gúnya 
nagyon tetszett. Ezután Balog Erzsébet, 
Beczn Rózsi. Dohai Mária, Gergely Ka- 
liea. Pap Böz-i. Péter Erzsiké, Szabó 
Margit, Szabó Anna. Szabó Róz-a. Sza­
bó Mária. Tóth Rózsi. Tóth Cceil és Vö­
rös Erzsébet énekes-táncokat adtak elő 
csinosan <•- l.--d ".-n. Tel-,ettek. A mű­
sor a Himnusszal ért véget. Az anyaei 
eredmény: 2Ö0 p-ngő tiszta haszon a 
c<rffai templom j-'váru

Á Katolikus Akció 
háromnapos zászlóbontása 

Szatmáron
A szatmári római katolikus egyház­

megye háromnapos ünnepség kereté­
ben kapcsolódik bele a Katolikus Ak­
ció országszerte folyó nagy munkájá­
ba. Az első összejövetelt pénteken 
este hat órai kezdettel a Cecil nagy­
termében tartották meg, melyet ez 
alkalommal zsúfolásig megtöltöttek 
az érdeklődők, akiknek soraiban szá­
mos közéleti vezetőt láttunk

Az összejövetelt és ezzel a három­
napos ünnepséget dr Schnfflcr János 
megyéspüspök nyitotta meg. Emlé­
keztetett arra, hogy a jó és a rontás 
rossz szellemének zászlói között talán 
soha nem tapasztalt arányokban fo­
lyik a harc. Lucifer emberei minde­

nütt megjelentek és boldogságot Ígér­
nek, de csak rothadást adnak. A má 
sik zászló: Krisztus lobogója is leng 
és azoknak, akik a világot ki akar­
ják vezetni ebből a kataklizmából e 
akiket áthat a nagy felelősségérzet, 
a rontás szellemével szemben a 
krisztusi zászló alá kel! tömörülniük.

Az ünnepségeken előadást tartot­
tak dr Mihál ovics Zsigmond felsőházi 
tag, dr Nyiszlor Zoltán pápai prelá- 
tus, szerkesztő, dr Közi-Hon áth Jó­
zsef országgyűlési képviselő. Nagy 
Miklós, a Katolikus Akció országos 
titkára. Az ünnepségre az egyházme­
gye területéről a Katolikus Akció va­
lamennyi vezetője résztvett.

ünnepi beszámolót tarlóit a Hagy- 
¥á?a!l-réü Református ószövetség

Dr Sólyom Kálmán a magyar nö hivatásáról beszélt.

Mozik műsora:
APOLLÓ: Rákóczi nótája. 
BELVÁROSI: Lángoló fiatalság. 
CASINO; Csákó és kalap.
KORONA: Akkor.

XIII. évf. — Hétfő 1014. február 7-

(Nagyvárad.) Lélekemelő ünnepség 
keretében tartotta meg szokásos évi 
beszámoló ünnepségét a Réti Refor­
mátus Nőszövetség. Az ünnepi áhítat 
után, amely dr Szabó Lajos lelkész 
végzett. Czirják Andrásné a Nőszö­
vetség titkára tartotta meg titkári je­
lentését, Vázolta azt a hatalmas mun­
kát, amelyet a szövetség tagjai hit­
védelem és szociális téren végeztek. 
Több mint 100 ruha készült el a Nő- 
szövetség munkadélutánján :V a g y 
Láezióné szabászmesternő irányítása 
mellett. Több, sok gyermekes család­
ban vállalták az elmúlt esztendőben 
derék asszonyaink a keresztsziilősé- 
get. Minden irányú gyűjtésben, meg­
mozdulásban örömmel vállalták a ne­
kik szánt feladatokat.

A titkári jelentés után dr Sólyom 
Kálmán presbiter, táblai tanácselnök 
fejezte ki elismerését és köszönetét 
az egyház nevében a Nőszövetgég ösz- 
szes tagjainak. Beszélt a magyar nő 
hivatásáról. Történelmi példákkal bi­
zonyította. hogy a nemzet jövőjét el­
sősorban a magyar anyák biztosítják.

A legteljesebb elismerését fejezte 
ki beszéde végén dr Szabó Lajos lel­
késznek. dr Szabó Lajosné, Karsay 
Ferencné és Steiner Miklósné elnö­
köknek önzetlen és fáradságot nem 
ismerő munkájukért.

Ez után a Nőszövetség tagjai sze- 
retet-vendégségen vettek részt, amely­
nek keretében az ifjúság önképzőköre 
Nagy Lajos segédlelkcsz vezetése mel­
lett több szórakoztató számot nyúj­
tott a vendégeknek.

Kolossvár 4085 sertést
ét tfeggyváresd

Soós István polgármester nyiíaíkosata 
budapesti álfáról

Nagyvárad, felír. 7 Soós István dr. 
polgármester az elmúlt hét veién a fő­
városban tartózkodott Budapesti útjá­
ról a következő nyilatkozatot adta la­
punk munkatársának.

— Budapesti utam legfőbb célja volt 
a legfontosabb közellátási keidé ek 
ügyében való eljárás. Ezek közölt első­
sorban a sertés- és zűrellátás ügyében 
jártam cl a közellátási müusztériiimli m, 
ahol J üresek államtitkár elvileg 
hagyta azt a megái lap 
loz^vár \áro<

juva-
txláé't. amelyrt Kn- 

polgármesterével kötöttem. 
ame,y szerint a Kolozsvár város részére 
fölös számban lekötött sertésekből 
darabot a közcMátá 
utalt Nagyvárad 
ra. Ezzel részben 
problémája is meg lesz oldva.

I gy,mc.-:ih eljártam az újonnan ki- 
m-vz-ll dr. Megay károly bőráru -ikkek 
kormánybiztosánál a Nagyváradi város 
i ' zere kiutalt eipökontingeri- feVmc- 
lese ügvébeu.

1000
asi minisztérium át 

'áros közellátása céljá- 
a sertés- és zsircllálás

— Hosszabb megbeszélést folytattam 
a földművelésügyi minisztériumban 
Eoghtiiy szak kormány biztossal a tűzifa- 
eüátá- kérdésében és már most tárgyal­
tam a jövő évi tiizifaellátás rendszeré- 
npk mikénti kiépítése ügyében. A kór­
házak. közintézmények és i knl jk ré­
szére kiutalt kincstári fának leezállítá- 
t-áia vnnatknzolag komoly izéretel kap­
tam.

's ipariigyi m-iiisztériiimluin tár­
gyalásokat folytattam a városi villamos­
om élj Iv'viihá/á-i ügyében p-y mcglde-
I" műszaki szakértő kikiild-o lárgvá- 
ban.

A heliigymitliszlérhunlian ercdiné- 
n>es tárgyalásokat folytattam „ várod 
hivatali állások át‘zervezé-e és ez ml 

a p e - o1 a t! >;, n a* á Iszervez í-srl valií éil- 
'• betöltése tárgyában.

y h'-lii'/vin n /tér ur a városi mér­
nöki hivat - hoz kinevezte műszaki ta-
ni ------ Toóth Sándor főmétn
ugyauoak kinevezte főmérnökké Bakó

István mérnököt, az üresedésben levő 
állásra Rulkay Endre városi mérnököt 
Komáromból Nagyváradra áthelyezte.

— Jóváhagyta a II. o. fogalmazói ál­
lásoknak I. o. fogalmazói állássá való
átszervezését. Ezekre az állásokra a ki­
nevezések rövidesen megtörténnek.

— Hasonlóképpen sikerült keresem!- 
vinnem, hogy a kezelői szakon három 
irodasegédtiszti állást átszerveztek iroda­
tiszti állássá és öt díjnoki állást keze­
lővé. Ezen a téren n agyobbarányn át 
szervezést a belügyminiszter nem enge 
délyezett.

— Megsürgettem a temető- és tejfor- 
galmi szabályrendelet jóváhagyását, úgy- 
szintén a város által felvett kölcsönök 
jóváhagyását is. amely rövidesen meg 
fog történni.

- A kereskedelmi minisztériumban 
hosszas tárgyalásokat fo'ytattam a th 
útalap költségvetése ügyében.

Bi vezetőséget választottak 
a ventiéglátóipari aiunkssok

Nagyvárad, febr. 7. A nagyváradi ká­
véházi és éttermi alkalmazottak most 
tartották meg évi tisztújító közgyűlésü­
ket, amelyen megjelent Szabó János or­
szággyűlési képviselő, az NMK elnöke, 
valamint Nagy István kerületi titkár is.

Hant György elnöki megnyitójában 
megemlékezett a csoport hősi halottai- 
ról: Székely Istvánról és Kojtor József­
ről. azután ismertette az elmúlt év ese­
ményeit. Felsvó'alt Szabó János képvi­
selő is. A titkári jelentés szerint a szak­
mai csoport a felszabadulás óta hadi és 
munkanélküli segély címén kifizetett 
5621 pengőt, a dolgozók pedig százalé­
kos keresetükből a hadbavonnltak csa­
ládtagjainak mintegy 5000 pengőt jut­
tattak.

A jelentések után Húzz György, 
mint korelnök a jelölő bizottság je­
lentését ismertette, amely szerint a 
következőket jelölik a vezetőségbe:

Elnök Csillag Károly, alelnök Deák 
Miklós, titkár Vargha Kálmán, tag- 
dijkezelő Schafhauzer Dezső, ellen­
őrök Hekirs Jván és Szenkovits Ala­
jos. ezen félti! 10 tagú választmány 
A vezetőséget egyhangúlag megvá­
lasztottnak nyilvánították.

A Keres’ ede-mi Cscsrno 
felhívása a textilkeires- 

*yed5|<höz
Fölkérjük a nagyváradi keresztén' 

textil kereskedőket, hogy f. bő R-.ín. 
kedden délután fél fi óV.ikor a Ke­
reskedelmi Csarnok ti'kári hivatali 
ban (S/ent Lász.ló-lér 1. az., S.i<- 
palola. 1. emelet) nkvi líeniil tv. 
jel'imi sz.i repkedjenek. A szakos/- 
,i,'i ül-'- u a lexlilkere<l:eflőkel

érintő. életbelépett uj rendelet. 
an*ely a textiláruk nagv- és kisk-'- 
reskedői liaszonkulcBának. valamint 
a fogyasztói árának megállapítása 
tárgyában «z.ól, kerülnek tárgyalás é 
nie" hí r* \ . alá.

' I aradi K ereskrdelmi 
(. sin ltok titkári hivatala

, - «3
F-
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Egyáltalán nem faagy ott akább 
a téli csata bevesse gc

Ismét valamennyi szakaszra kitér edtek a sú ypon'ok — 
Tovább íoiyíata a Szövgei sú'yos támadásait a nikopoiji

térségben
Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti 

a keleti hadszíntér helyzetéről: Az a 
körülmény, hogy egyetlen napon 1-B 
szovjet páncélost semmisítettek nieg 
és a bolsevisták a Finn-öhöltöl a Eri­
mig valamennyi támadásnál szokatla­
nul sulvos véres veszteségeket szen­
vedtek,' azt mutatja, hogy a téli csata 
hevessége egyáltalán nem hagyott 
alább, bár főleg a déli szakaszon egy­
re világosabbak lesznek a tavaszi isza­
pos időszak jelei. A súlypontok ismét 
valamennyi szakaszra kiterjedtek. — 
Különösen elkeseredett harcok yol 
tak Nikopol térségében és a Kiró 
vográd és Belia-Cerkov harci övezet 
ben. A középső szakaszon viszont a 
Pripjct és a Berezina között, vala­
mint a vitebszki második csatában 
Az északi szakaszon a súlypontok 
Narvától és az Ilmentől nyugatra 
vannak.

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti 
A keleti a re vonal középső szakaszán 
folyó harcokról: A Pripjct és Bere­
zina között némot vadászok a Bere­
zina folyótól délre a szeles arcvona­
lon megindult szovjet támadást leg­
nagyobb részt már a saját vonalak 
előterében szétverték. A bolsevisták 
ezekben a harcokban különösen szá­
mottevő veszteségeket szenvedtek. A 
tüzérség mozgékony bevetésével két 
veszélyes betörési helyet oly megsem­
misítő tűzzel hárítottak cl, hogy az 
ellentámadásra induló gránátosok 
nem csak meg tudták tisztítani a be­
törési helyeket, hanem nébán}» helyen 

,y bolsevistákat kiindulási állásaikon 
túl visszavetették. A három napja 
tomboló vitebszki csatában a bolse- 

ívieták nagyszámú fegyveren kivid 139 
[páncélost veszítettek.

Berlin. (MTI.) Az Interinf a keleti 
arcvonal déli szakaszán folyó harcok-

É
-ól a következőket jelenti: A szóm­

at! nap a Krimi félszigeten és a 
Inveper torkolat vidékén nagyobb 
arci tevékenység nélkül telt el. Ez- 

»r.p\ szemben a bolsevisták Nikopol 
►térségében tömeges erők harchaveté- 
leével egész napon át folytatták elke­
seredett támadásaikat. A támadások 
súlypontja a várostól északra levő 
kétségben volt. A sz.ovjet itt számos 
ipáncélosköteléket is bevetett a es a - 
•iába. Ezeknek nehéz és váltakozó 
äiareok után sikerült egy l letörést el­
érniük, ezt azonban gyorsan elrete- 
sz-eltiik. A bolsevisták több kísérlete, 
hogy gépesített kötelékekkel s pánee- 
ílos csoportokkal a német védelmi 
erők hátába kerüljenek, meghiúsult. 
A bolsevisták e közben súlyos véres 
«veszteségeket szenvedtek. A Kirovo­
grad és Bjelia-Cerkov közötti térség 
itian a már hosszabb idő óta tartó ol 
vadás következtében a terek é-s az 
utak erősen meglágyultak, úgyhogy 
már arról lehet beszélni, bog} kimon 
dottan bekövetkezett a tavaszi isza­
pos időszak. Ez mintegy 6—8 héttel 
korábban következett he a szokott­
nál. A bolsevisták itt erős lövész és 
páncélos kötelékeket iisszpontositot 
tak. hogy több tömeges támadóim! 
Iámban felszakítsák vagy felgöngyö 
lítsck a német védelmi arevonalat. / 
német hadvezetés azonban idejekorán 
felismerte a Szovjet szándékait, úgy

liogv már előző napon az oldalozó el­
lenlökéseket is megindította és a pán­
célos német harccsoportok már is 
eredményt értek el. Ezek azután a 
már Ismertetett időjárás és terepne­
hézségek ellenére is. jelentős hatá­
súak voltak. A Pripjettől délre gyors

német
léteik
messzi

kötelékek helyi önálló ínííve- 
során több helységből ismét 
kelet felé vetették vissza a

lulls e v i s l á kát. El őrét a p o ga 1 ózó 1 o v a s- 
sági kötelékeiket pedig elvágták 
szétszórták.

Török vélemény a német had­
vezetésről

Istanbtdból jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: Erkilett tábornok 
a Cumhuriet című lapban kiemeli a szov­
jet hadvezetőségnek a legutóbbi téli 
támadásoknál elkövetett hibáját és meg­
jegyzi, hogy a németek adott esetben az 
Jlmen-tó térségében hadászati vissza­
vonulást hajthatnak végre és egyidejűén 
nagy veszteséget okozhatnak az ellen­

ségnek. A Dnyeper ívben a szovjetnek 
nem volt elegendő friss csapata, hogy a 
német csapatokat veszélyeztesse. Erkl- 
let véleménye szerint egyik vagy másik 
városnak a szovjetreszről való bevétele 
nem hadászati jelentőségű. A Szovjet 
célja a német hadsereg megsemmisítése, 
mivel ez nem sikerült, nem lehet szó 
nagy szovjet eredményről.

Mintha a pokol szabadult volna Sei 
— írják a London elleni német 

légitámadásról

fejtett tevékenység következtében 
tisztában van az ukrán külpolitika 
céljaival, amelyet most meg kell való­
sítani a neki kiutalt területen. Más­
részt nem érdektelen a moszkvai ter­
vek szempontjából, hogy felesége egy 
szovjet Lengyelországnak az útját 
egyengette. Kornejcsuk jelképezi azt 
a"szoros kapcsolatot, amelyen Moszkva 
az egyes keleteurópai kérdések közt 
lát, vagv létesíteni igyekszik. Aligha 
tévedünk, ha azt hisszük, hogy a 
moszkvai tervek értelmében most 
már a lengyelkérdést is gyors ütem­
ben meg akarják valósítani. Hogy eb­
ben memivire játszanak közre azok a 
tervek, melyeket Bcnrs dr Moszkva 
bátorító rokon szén vével nem régen 
szellőztetett, azt még mag kell várni.

Bulgaria erélyes kézzel biztosítja 
a rendesélet helyreállítását

Szófiából jelentik (MTI-): A bolgár 
közellátási kormánybiztosság új vezetője 
a bombázások károsultjainak hatéko­
nyabb megsegítése és ellátása érdekében 
az eddig kötött, vagy korlátozott for­
galmú árukat fokozatosan visszavezeti 

a szabadkereskedelmi forgalomba.
Szófia. (MTI.) A bolgár kormány 

erélyes kézzel akarja biztosítani a 
rendes élet helyreállítását és a köz­
ős magánhivatalnokoknak munkahe­
lyükre való visszatérését. Ennek so­
rán a kormányrendelet értelmében 
eddig mintegy 14 magasállású köz.-

Genf. (MTI.) Londonból jelentik, 
hogy a South-Ajriea című folyóirat 
londoni tudósítója a kővetkezőkép­
pen számol be a london ellen intézett 
egyik legutóbbi nagy német légitáma­
dásról: Néhány an azt gondoltuk, hogy 
valóban megkezdődött az invázió, 
amikor a németek legutóbbi este oly 
sok bombázót küldtek át és ezt az. 
első hullámot másnap korán reggel

egy újabb követte. Egészen olyan 
volt. mint a régebbi időkben. Heggel 
1 és 5 óra között ébredtem fel. Mint­
ha a pokol szabadult volna el. A zaj 
rettentő volt. mintha az egész német 
haderő átjött volna hozzánk.

Amszterdam. (MTI) Mint az angol 
hírszolgálat jelenti, vasárnap hajnal­
ban Londonban légiriadót rendeltek 
el. Nemsokkal utána megszólaltak a 
légvédelmi ágvnk.

Állami csendőrséget szervez 
Bulgária az illegális elemek ellen
Szófia. (MTI.) Jól értesült bolgár 

hely értesülése szerint a kormány el­
rendelte Gorna-Orec.hovica város ki­
ürítését — légi veszély miatt. Gorna- 
Oreeboviea Eszak-Bulgária egyik igen 
jelentős városa, a Buszosuk felé ve­
zető és Varna felé elágazó vasút men­
tén.

Szófia. (MTI.) A most megjelent 
törvény értelmében felállítandó bol- 

r állami csendőrség vezetőjévé Di­
mitrov Boris ezredest neveztek ki. Az 
állami csendőrség hivatásos katona- 
lisztek vezetése alatt fog állani és a 
koratavaszi hónapokban megkezdi

működését. Az állami csendőrség
közbiztonság fokozását van hivatva 
szolgálni, különösen az illegális ele­
mek ellen folytatott harcban.

Szófia. (MTI.) Jocov bolgár köz­
oktatásügyi miniszter elrendelte a 
bolgár szellemi és kuHurelet teljes 
mozgósítását. A bolgár szellemi élet 
mozgósítása alatt az értendő, hogy az 
összes bolgár írók. közírók es tudó­
sok kötelesek Bulgária különféle 
problémáiról havonta legalább kel 
cikket írni és a sajtóban megjelentet­
ni. A rendelet megjelenésekor 
nal életbe lépett.

azon-

Kinevezték az Ukrán Szovjet 
Köztársaság vezetőségét

Genfitől jelentik: Mint a brit hírszol­
gálat a moszkvai rádióra hivatkozva 
jelenti, az új szovjet alkotmány értel­
mében Alexander Kornejcsukot (az ő 
felesége Wanda Waszileszka a moszk­
vai lengyel bizottság elnöknője. A 
szerk.) nevezték ki az I'kráti Köztársa­

ság külügyi biztosává.
Kruse vet Ukrajna népbiztosi tanácsá­

nak elnökévé. Körméret pedig első he- 
Ivette#! elnökévé tették meg.

Az ukrán szín <1 a rábíró Kornejcsuk 
nemrégiben még a Szovjetunió helyet- 
te* küliiíivi biztosa volt. (MTI.)

Miért esett Moszkva választása 
Kornél csuk rcs ?

tisztviselőt, köztük Vatev-et. a keres­
kedelmi minisztérium államtitkárát 
bocsátották el állásából, mert a ren­
delet ellenére sem tértek vissza mun­
kait elvükre. Jól értesült bolgár Kedv­
ről származó közlés szerint a közeli 
napokban további elbocsátások vár­
hatók.

Párizs két külvárosát bombáz 
ták az antiol-amerikai repülök.

Parisból jelentik (MTI.) A Német 
Távirati Iroda jelenti: A Paris két kül­
városa ellen intézett szombati angol- 
amerikai légitámadás alkalmával az OF! 
jelentése szerint 10 francia polgári sze­
mély életét vesztette. 16 megsebesült. 
A bombák többek között szétromboltak 
egy árvaházat is.

összeesküvést lepleztek le a ró 
mai Szent Pál kollégiumban.
Milánó. (MTI.) A Német TI je­

lenti: A fasiszta köztársasági párt tit­
kársága közli, hogy még le nem zárt 
adatok szerint 1910. június 10-töl. 
Olaszország badbalépésétől 1943 jú­
nius 10-ig az arcvonalon hősi halált 
halt a fasiszta párt 33.275 tagja. 650 
squardista és különféle fasiszta szer­
vezetek 1127 pártvezetővel.

Róma. (MTI.) A Német TI jelenti. 
A római rádió vasárnap esti jelentés« 
szerint a köztársasági rendőrségnek 
a Szent Pál Kollégiumban sikerülI 
egy összeesküvést lelepleznie. Amikor 
«"rendőrök körülvették a kollégiumot 
és hehatoltak, letartóztatták az ott­
tartózkodó Monti tábornokot, négy 
magasrendú tisztet, továbbá kilenc 
zsidót, két rendőrtisztet és 48 fiatal- 
embert. akik kivonták magukat a ka­
tonai szolgálat alól. Lefoglaltak ezen­
kívül a kollégiumban elrejtett négy 
gépkocsit. 30 gépkocsi abroncsot és 
6000 liter benzint.

(MTI.) Siekfried Horn dr. 
Távirati Iroda diplomáciai 

r a következők«-: Írja: \ hol­
vas következetességgel dol­

goznak tervük megval«Wtá«án. Vz i 
tónv. hogy az állítólagos deceitIrali-

Berlin 
a N é m«’ I 
levolezőji 
sev isták

zählst Ukrajnával kezdtek meg. bizo­
nyos politikumot jelent. A Szovjet új 
ukrajnai külügyi népbiztosává '■
várakozásnak megfelelő«"! Kornej 
„okot. Molotov eddigi helyettesét ne­

vezték ki. ' moszkvai központban ki-

Sikorcs japán elháritóharcok 
torpedók ellen.

7',,/. : « MTI.) A Német TI jelenti:
A japán hadsereg Uj-Gninea szigetén 

egységei meghiúsították az ellen­
séges torpedók két támadását a Ma - 
d«ii" és Alexishafen közelében lev««
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Kiadó'
Magánházak: Gömbös Gy, l.ukárs 

György, Lázár Vilmos, Török 
L, Dugovits T.. Polgárőr. 

Rerházak: Damjanich. Csáky. Ber­
kovich, Mátyás király. Gcrliczy 

ntcákon,
Gyárhelyiscgek, műhelyek, raktá­

rak, házhelyek, szőlők, földbir­
tokok

ELADÓ INGATLANÁT KÉREM
bejelenteni!

F^;'!N!TE»H innatlanfornalml iroda

Hitler A. n. 13. Tel. 14-10 10-10

állások ellen. Három ellensége* tor 
pedóhajó Marlanttól mintegy .12 kilo 
méterre délkeletre megtámarlta a par­
tot, a japán hadsereg azonban vissza 
űzte. Közben egy ellenséges hajót 
megrongáltak. Ugyanaznap este a ja­
pán tnz.érek rá lőttek három ellensé­
ges torperi orom hol óra, amelyek tá­
madást kíséreltek meg Alexishafen 
ellen. Egy ellenséges hajót elsiilyesz- 
teftek. mire a többi visszavonult.

Alaposan tévedett, aki azt hitte, 
hogy a spanyol állam épülete az 
első" fenyegetésre innád ózni kezd

Madridból jelentik (MTI.) A NT!. je­
lenti: Az Arriba ,,Fenntartás nélküli 
egység“ rímé vezércikkében azt írja, 
hogy a lecke, amelyet Spanyolország a 
világnak a legutóbbi zagyva külföldi 
fenyegetésekre adott, jobb már nem is 
lehetett volna. Ha bárki valaha azt hit­
te. hogy a spanyol állam épülete az első 
fenyegetésre inogni kezd. az alaposan 
tévedett. A spanyol nemzet soha sem 
egységesebb, mint amikor nemzeti mél­
tóságát akarják megsérteni. A spanyol 
nép teljesen egyetért a kormány által 
kiadott nyilatkozattal. Egy katonanép­
nél nem is lehet ez másként.

Szövetséges alapon akarják njjá 
szervezni a Francia Birodalmat

/,isszabonbol jelentik: A Brazzavdle- 
;í>en megtartott francia birodalmi érte­
kezleten napirenden szerepelt a Fran­
cia Birodalom szövetséges alapon való 
újjászervezése. Ezt a kérdést a kairói 
tanácsadó közgyűlésen január 14-én 
tárgyalták le. Az előadó képviselő ki­
fejtette, hogy olyan francia szövetségi 
rendszert keli alakítani, amely egyesíti 
az európai Franciaországot a gyarma­
tokkal és a megbízásos területekkel.

Tovább tort a feszültseri Irán 
és Sattdi Arabia között.

Amsterdamból jelentik (MTI.) A Né­
met Távirati Iroda jelenti. hogy Iran 
"kairói nagykövete vasárnap emlékiratot 
nyújtott át Saudi Arabia követnek. Éles 
hangon foglalkozik a Mekkában kivég­
zett. zarándok ügyével, akit a szent sző- 
ttveg megszentségtclenrtéee miatt végez­
tek ki. Az emlékirat szerint nem fogad­
hatják el azt a beállítást. ahogyan 
-Sandi Arabia feltünteti az eseményeket, 
majd rámutatnak arra. hogy az elitéit 
bptf'g: vök.

Olajvezetéket akar ékíteni Ame­
rika a Perzsa öböl és a FöHközi- 

fetiper között
Lisszabonból jelentik (MTI.): A brit 

bírazfolgálat washingtoni jelentése sze­
rint az amerikai kormány 130—165 
millió dollár körül mozgó költségvetés 
sei olajtávvezetéket szándélío,,k éníte- ! 
ni a Perzsa öböl és a Földközi-ieneer j 
keleti partja között. Ho. óságát 1250 ’ 
mérföldre tervezik \ özetek to>--ihl':' J 
képessége e7<- -mll'ló hordó n’.n, ' i

(Nagyvárad.) A Kereskedelmi Csar­
nok borkereskedő! szakosztálya va­
sárnap délelőtt I I órai kezdettel köz­
gyűlést tartott, amelyen részivel t 
Horváth Árpád, a Kereskedelmi Csar­
nok miniszteri biztosa. Olasz \ Ilmos. 
a Kereskedelmi és Iparkamara fő­
titkára és Kazó Károly, az elsőfokú 
iparh.itó ság vezetője.

lloretíllt Árpád megnyitó szavai­
ban rámutatott arra, iiogv a borke­
reskedőknek. mint általában a keres­
kedőknek, sok panaszuk van De a 
vásárló közönség nek is van panasza 
elég. E/.t lényegében az anyaghiány 
miatt előállott izgalom idézi elő. 
amely azután a kereskedőben keresi 
a bajok okát.

äks vali keresztén? bírkeres'iedö a felszabadulás
elölt

1 iiőrtoesiíetiőli iciziplésési negáiSapifelták
a szakmai séreiiitoM

Megválasztották az új vezetőséget. Emlékiratban fejtik ki a panaszokat
irat — az utalványok nincsenek sza­
bályszerűen kiállítva. Az ebből szár­
mazó bajokért aztán meg nem érde­
melten te.s7.ik a bőrkereskedőt fe­
lelőssé.

A kijelölt Hangya-szövetkezeti f|ó 
kok a tények bizonysága szerint néni 
felelnek meg a talpelosztásnál ta­
pasztalható követelményeknek, azért 
kérik a borkereskedők a Hangya-fió 
kok kijelölésének visszavonását s n 
kijelölések f rontliareosoknak, vagy 
hadirokkantaknak való juttatását.

A bőrkereskedők tudomása szerint 
Nagyvárad és Riliarmegye közellá­
tási hivatalai a havonként nyert ki­
utalásokból bizonyos tar'alékolást. 
eszközöl. Kérik a tartalékolások meg­
szüntetését, hogy minden hónapban 
a Lábbeli Központ által előirt menv- 
nyiségek oszlassanak szét.

Az, emlékirat végül kifejezi hálá­
ját a város és a mrye vezetőségének 
a keresztény magyar borkereskede­
lem életrebivásnér! s ennek további 
istápolását kéri különösen azzal, hogy 
minden törvényhatósági bnrkiiita- 
lás es alt a kijelölt kereskedőkön ke 
resztül jöhessen forgalomba. A bőr- 
kereskedők — fejezi be az. emlékirat 
— érdemeseknek mutatkoztak a be­
léjük helyezett bizalomra s fiatal lét­
alapjuk megszilárdítása a keresztény 
magyar kereskedelem és ezzel a ma­
gyar társadalom megerősödésének 
nagy érdekeit szolgálja.

Rárz Béla, az. első nagyváradi ma­
gyar bőrkereskedő kérte Horváth 
Árpád miniszteri biztos további jó­
indulatú támogatását a szakma ré- 
sz.ére, majd Karulyos Sándor, a bőr­
kereskedő szakosztály elnöke telt je­
lentést az elmúlI bárom év eredmé­
nyeiről. A felszabadulás előtt nem­
csak a városban, hanem a megyében 
is alig volt keresztény magyar borke­
reskedő. S az idegen elemek, akik ki­
sajátították magoknak ezt a szakmái, 
meg magyar tanulót sem vettek fel 
üzleteikbe, hogy ezzel a magyarság 
érvényesülését lehetetlenné tegyék. 
Ma Nagyváradon cs Biharmegycbeu

52 borkereskedő kezében van a 
szakma, akik megmutatták, hogy 
kellő rátermettséggel látják el fel­
adatukat.

Golló János a csizmadia iparosok 
nevében üdvözölte a közgyűlést és 
hangsúlyozta a szoros és megértő kap­
csolat szükségességét a bőripar és a 
borkereskedelem közölt. A vidéki 
borkereskedők nevében Repay Gyula 
iidwiznUe a közgyűlést, hangoztatva, 
hogy a biharmegyei borkereskedők 
mindenkor készek támogatni törek­
véseikben a nagyváradi borkeres­
kedőket.

A talp és felsőbörltiufalás renttszerénelc bírája
Dr Udvary András mondott ezután 

beszédet:
— Azok, akik a gazdasági élet e 

területét az átállítás előtt megszállva 
tartották, — mondotta többek kö­
zött — megakadályozták, hogy ke­
resztény magyar ember megs'esse a 
lábát ezen a területen. Ha mégis si­
került miagyar bőrkereskedőnek gyö­
keret eresztenie, azt vegetálásra Ítél­
ték az idegen kisajátítók s mindent 
megtettek az elpusztítására. Még az 
átállítás után is megkísérelték ezek 
az idegen elemek, hogy legalább 
részben megtartsák kezükben a ha­
talmat, de a keresztény borkereske­
dők fellépése meghiúsította szán­
dékukat.

Horváth Árpád e beszédre vála­
szolva előadta, hogy illetékes helyen 
ő is erélyesen védelmébe vette a ke­
reskedők érdekeit, a hivatalok köz­
ellátási csoportjaival szemben.

Pápay Gyula a vidéki borkereske­
dők nevében mutatott rá azokra a 
nehézségekre, amelyeket az önálló 
kereskedőknek a Hangya konkur­
enciája okoz. Néha már azon a pon­
ton vannak, hogy más foglalkozásra 
térnek át, mert mindent a Hangya

árul a ők nem jutnak áruhoz.
Karalyos Sándor ezután felolvasta 

a határozati javaslatot, illetve az em­
lékiratot, amelyet a bőrkereskedők 
sérelmeiről az illetékes tényezőknek 
terjesztenek fel. A közgyűlés ezt egy­
hangúlag elfogadta. Zsigmond Lajos, 
a szakosztály jegyzője mutatott még 
rá néhány jelentős kérdésre, majd 
Olasz Vilmos kereskedelmi cs ipar­
kamarai főt,tikár mondott beszédet. 
Ismertette a kereskedelmi érdekkép­
viseletek rendszerét s rámutatott 
annak szükségességére, hogy a keres­
kedők a közösségi élet szeretetével 
tömörüljenek ebbe a szervezetbe.

A* új tisztikar
Ezután a szakosztály vezetősége, 

tekintettel arra. hogy a sr..iko«ztálv 
vidéki tagokkal egészült ki. benynj- 
totta lemondását s a közgyűlés meg­
adta a felmentvényt a távozó tiszt - 
v iselöknek.

Az uj választás során elnöknek Ka­
ralyos Sándort, .delnőknek Megveri 
Sándort Sarkadról és Szénási Jenőt 
Nagyváradról, jegyző-előadónak pe­
dig Zsigmnntl Lajost választotta meg 
a közgyűlés,

listák vissza a Hangya fiókok ki!e!*ié$ét
Az emlékirat, amelyet a közgyűlés 

határozata értelmében a várod és 
megyei főispánhoz, mint közellítás- 
ugyi. kormánybiztosokhoz, valamint 
a közellátásiigyi miniszterhez ter­
jesztenek fel. a következőket tartal­
mazza:

Kérik a borkereskedők, hogy a 
kijelölt talpbőr kereskedők Nagy­
váradon és Biharmegyében is élvez­
hessek a vonatkozó miniszteri ren­
deltekben előirt egyszázalékos por­
tási es beszárad id arám szám elő- 
nyet. tekintettel arra hogv n r<-n- 
n-t’-ezé-ek minden más törvénylialó- 
■ag telim i, I. !, belőve teszik az, át- 
' * áruból v ^ v szá 7,;i]i'1 s -

bilicirvnrii'M'gvp <*« Xgyv h r <ul bőr- 
kereskedőit nagy sérelem érte a kö­
zelmúltban. mikor a le o:l oldd boes- 
kortalp-kinlclást nem a |. .jelölt bőr­
kereskedők hozták forgalomba. Ez 
az intézkedés neme- ik a börkerovke- 
dőkre. hanem az ellátottakra nézve is 
hátrányos volt. Ennek a sérelemnek 
az orvoslását annál is inkább kérik, 
mert a taIpbőrféleknek más által való 
forgalomba!] ozat a lát a közellátási mi- 
"U/.ler rendeleté tiltja is.

1 gy a mm.:ve es a v ,ims ellátásá­
nak. mint a kereskedők érdekéinek 
'-zempontjábol kérik a börkereske 
dók az. ö - rdekképieseléteiknek szak­
mai ügyekben való meghallgatását 

Sík esetben folytatja az. emlék

A debreceni fefső- 
énítőwar iskola 

a megvalósulás úfén
A Magyar Mérnök- és Építész-Egylet 

debrepeni osztálya akciót indított hogy 
a kormány Debrecenben is állítson fel 
felsőipari építőiskolát. Nemcsak Deb­
recen, de az egész Tiszántúl építőipa­
ra szempontjából nagy jelentősége van 
ennek az intézménynek.

A felsőépitő ipariiskola nemcsak az 
új műszaki erők kiképzése, hanem az 
építőiparosok szakmai tudásának to­
vábbfejlesztése szempontjából is nagv 
fontossággal bir.

Nagybákay Antal, Debrecen város 
országgyűlési képviselője levelet inté­
zett a Magyar Mérnök és Építés z^Egy let 
debreceni osztálya elnökséghez, amely­
ben közölte, hogy közbenjárt az fi év­
ben a közoktatásügyi kormánynál, ahol 
a felső építőipariiskola létesítésére irá­
nyuló kérelem ügyében nagy megér­

tésre talált s úgy látszik, hogy annak 
elvileg nem is lesz akadálva.

A jelek szerint — mint a Debreceni 
Újság írja. — a fel* őépít 5ip ári iskola a 
megvalósulás útjára -lépett, azonban az 
érdekelt tényezők min dernmeliett na­
ivon is tisztában vannak azzal, hogv 
nagy munka, sok-sok tárgyalás van még 
bálra, hogy ez az intézmény véglegesen 
cs mielőbb tető alá krrii'hessen.

■ Glairy 6. siám

Tran-zparensek, reklámok, 
üveg - és bádog cimláblák 
s?ép kiviteloen, olcrró arban

,V r ' it*
■ V - *
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Maludy
Vannak értékek, egyéniségek. ame­

lyek mellett közömbösen halmiunk el 
mi, a ma emberei. Ez a ma és mai 
történések és a munka annyira leköt­
nek. hogy vagy semmit, vagy csak ke­
veset nézünk és figyelőnI, másra hát 
még a szerény, meghúzódó „hctköi 
napi!“ emberekre! Pedig Mjdudy bá­
csi nem éppen közönséges ember.

Városunkban közismert. Nincs az a 
hivatal, utca, üzlet, ahol ne ismernék 
öt. Nagy. fehér bajusza van; piros 
orréi, jól öltözött öregur. Mindenki 
csodálja Iriss mozgékonyságát, lelki- 
ismeretes pontosságát. Sok fiatal; 
megszégyenít fürgeségével. A mozgás­
ban levő villamosról fiatalosan ..le­
lép" ma is! Persze csak akkor, hu n 
rend szigorú őre nines a láthatáron. 
Merthogy már egyszer hetvenkilenc• 
eves korával a villamosról egyenesen 
nz „András" markába ugrott.

fis már napok óta nem látható se
hol. . .

Maludy bácsi, a piispökségi altiszt, 
napok óta beteg. Amit hosszú évtize­
dek alatt máson látott, most önma­
gán kell tnpnsztnlnia: a betegséget.

Felkerestem betegágs án. Részéit 
Mzcp emlékeiről.

Hetvenkilenredik éve lakója r sár- 
teliének. Flső krnyéradója néhai 
M e s z I é n v í Gyula s-tmári püspök 
majd Schlauch l.örinr püspököt 
követi Váradra.

Itt azóta, már ötven éve, sok min­
denben volt része, jóban-roszban. 
Sok-sok előkelőség, király, főherce­
gek, püspökök, miniszterek, magas­
rangéi katonák mellett volt beosztva.

Kedvesen és élénken emlékszik né­
hai nagy királyainkra, Ferenc Jó­
zsefre. Két alkalommal szolgált 
mellette. Katonai éveit töltötte, ami­
kor Székelyhídon n Stubenberg; 
grófi család látta vendégül a királyt. 
Ki is tüntette őfelsége azzal, hogy 
megszólította és érdeklődött helyzete 
felől. Másodszor amikor a király 
Schlauch Lőrinc bíborosnak Váradon 
volt vendége. Igazi magyaros vendég- 
szeretet volt itt akkor is. Az országos 
nevű bíboros föjtap elkészíttette ak­
korra a Rurgban levő szid on bútorai­
nak hii mását, hogy Őfelsége otthono­
san érezze magát. Ez ma a rezidencia 
vörös szalonja. És Maludy bácsi a ki­
rály személye mellett teljeített szol­
gálatot pár napig. És Szolgálta a tra­
gikus sorséi IV. Károly királyt 
trónörökös korában.

Ssmrecsányi Pál, gróf Széchenyi 
Miklós. Piriik Imre, Fiedler István. 
Márton Áron püspökök, Mayer An­
tal apostoli kormányzó mellett szol­
gáik és szolgálja a mostani főpásztort 
dr S e h e f f I e r János püspök urat...

Papi. nemzedékek issrnerik. Meg­
ható látni a trianoni országrészből 
jövő egyházmegyei idősebb papokat 
akik régi és rég nem látott ismerős- 
ként iidvözlik. És jól esik neki, hogy 
nem felejtették el.

Amikor magasrangéi vendég volt a 
tezidenciában, a felszolgálás mindig 
ns övé volt. Jól emlékszik József fő­
herceg édesatyjára- ■ ' ’ a palota kert­
iében levő „Józsefhalmon" szokta 
reggelijét elfogyasztani. — Sok-sok 
püspök fordult meg itt öt évtized 
alatt, de leginkább gróf Mailáth 
püspök urat emlegeti, akinél többször 
kellett gyónnia ér aki sál szór és nagy 
szeretettel r1- -!" 'ott el r< ’ Még 
fényképével Is megajándékozta.

Látta n nalotét és környékét ud­
varát a rési nagy dicsőségben, de la-

beteg...
unja tolt és osztozott balsorsában is.

Kedves erőszakosságéi id minden­
kid eredményt ért el. Pedig az elmuP 
impérium nlntt a városházán megpa­
rancsolták neki. hogy ott csak romá­
nul szabad beszélni. De ő visszafelelt 
magyarul:

— Eddig jó colt rangsorul Ezután 
se tudok másként. 4 levélnek min­
degy, hogy milyen1 nyelven adom ét...

Es ettől kezdve békén hagyták.
Kiesi családja szeretettel veszi kö­

rül. Gyermekei az ö körükben nugv 
szeretetheti állónak. Szép nevelést 
biztosított nekik. Popot, iparost, hi­
vatalnokot. óvónőt adott n társada­
lomnak. Sokszor keresik fel az atyai 
házban.

Lelkiismeretes iigybuzgóságára jel­
lemző. hogy most is, betegsége idején 
egyedüli és legfőbb gortdta. mi von a 
püspöki irodában . . .

Amikor alkalma volt pár percig az

iroda melletti szobájában tartózkod­
ni. napközben is imakönyvét veszi 
elő. Imádkozik feletteseiért. család­
jáért. hazájáért. Nines az a nagy mise, 
litánia, amelyiken ne volna látható a 
székesegyházban . . . Re erre napköz­
ben édeskevés ideje van. A megnöve­
lted ett munkát a régi frissességgel 
látja el. de szomorúan tapasztalja, 
hogy a nagy vendégek mellől lassan 
kimarad . . .

Ö a doh ánybeszerző -Imikor cigit- 
retlaradászatra indul, szépen kipödri 
bajuszát.

Napok óta panaszkodott. milyen 
makacs a hiilés. Milyen nehéz hízzál 
járni az utakat, hivatahdcat . . Küz­
dött a hiilés ellen, de végül is a kór 
győzött . .. Szomorúan ment haza. 
szomorúan néztünk utána . . .

Fogságnak érzi az ágyat. Alig várja- 
hogy felgyógyuljon és visszajöhessen. 

Mi is!
Ezért kívánunk mielőbbi teljes fel­

gyógyulást Maludy bácsinak!
Szittya,

hérszrrorgdásunr
HÉT VILÁGHÁBORÚ RÖZÖTT

Nagy veszteségünk ellenére „háromgyermekes"
nép vagyunk újra

A népessség széles rétegeit. minden 
háború sokszorosan megtizedeli. Amtg 
azonban általában csak a frontok el­
esettjeire szokás ezzel kapcsolatban 
gondolni, addig sokkal nagyobb a 
veszteség abban a negatívumban, ame­
lyet a háború következtében elmaradt 
születések hatalmas száma jelent. Ez

a veszteség még akkor is, ha számbe­
lileg nem éri el a hősi halottak szá­
mát, akkor is többet jelent annál, mert 
hosszabb időn keresztül fognak ezek 
hiányozni a nemzet egészéből és ezért 
háború idején a népmérő mérleg ala­
kulásával foglalkozni ugyancsak nem 
lehet érdektelen.

flz első világháború vesztesége a születések 
elmaradása következtében sélmiMm ember

Magyarország az első világháború 
következlében súlyos veszteségeket 
szenvedett a nagyszámban elmaradt 
születések miatt. Csak a trianoni te­
rületre vonatkoztatott adatok szerint 
1911. és 1911. között évenként 260.000 
születés történt, amivel szemben már 
1915-ben mindössze 188.000, 1916-ban
135.000, 1917-ben 131.000 és a háború 
utolsó negyedik évében csak 128.000 
élveszületés-t lehet kimutatni. A szüle­
tések száma négy év alatt felére ment 
vissza és kerek számban négy év alatt 
elmaradt születéseket félmillióra lehet 
becsülni. Ha tekintetbe is vesszük a 
csecsemőkór pusztításait, akkor is ez 
azt jelentette, hogy 1921-ben már 400 
ezer gyermekkel kevesebb járt. az ele- 
mi iskolákba, 1930-ben ennyivel keve­
sebb került tanoncsorba és 1941-ben 
közel ennyivel kevesebb volt az állí- 
táekötelesek száma, de ennyivel keve­
sebben alapíthatnak a mostani időkben

családot és ennyivel kevesebb új ott­
honra, lakberendezésre van mar szük­
ség, de ennyivel kevesebben is tesznek 
eleget már mint uj házasok a nemzet­
szaporító legszentebb kötelességnek.

Az első világháború eredménye — 
mint már fnetebb is megállapítottuk —. 
kereken félmillió főnyi születés kiesés 
volt. A frontokról visszatért katonák 
tömegei igyekeztek annyira, amennyi­
re pótolni a dolgokat és ennek ered­
ményeként 1919-ben a trianoni terüle­
ten 217.000 újszülött volt, 1920-ban 250 
ezer és 1921-ben 255.000, 192. -ben is­
mét 250.000. Látható, hogy a nagy mu­
lasztás bepótlása nem tudott azonban 
teljes eredményt elérni és még a vi­
lágháború előtti évek születési átlagát 
sem lehetett többé elérni. A születéseit 
száma azonban a háború utáni 255 
ezres csúcstól kezdve a további évek­
ben még fokozottabban csökkent

- lúgosán 29.4 születés.
1926 1930 években száz lakosra át- 

lúgosán 215.8 születés,
1931—1935 években száz lakosra át­

lagosan 22.4 születés,
1936—1940 években száz lakosra átla­

gosan 20.0 születés jutott

csak, ami azt bizonyítja, hogy a har­
mincas évek második felében a triano­
ni területek népessége még annyival 
sem járult a nemzet erőinek szapori- 
tásóhoz, mint az első világháború hos.z- 
szú öt esztendeje alatt.

A huszas és harmincas évek alatt a 
születések arányszámában végbement, 
változás végeredményben azt jelentet­
te, hogy 1923. és 1943. között kereken 
egymillió születés maradt el, ami ko- 
t óbban megállapított félmillióval 
együf most már 1.5 milliót — a cee. 
csemőj^aiandóság következtében elhal 
tak leszámítása után is — 12 milliós 
hiányt jelent, ami a trianoni országié 
rület lakosságának 10 százalék íva! 
egyenlő, A Trianonban reánk mért 
gazdasági megpróbáltatások ilyen mó­
don végeredményben még évtizedek 
múlva is súlyosan kiható megtizedelés­
ben jutottak kifejezésre és nyilvánul­
tak meg.

A születések nagyobb arányú elma­
radása a trianoni orezágterületen el 
sősorban gazdasági okokra, volt vissta 
vezethető. A trianoni megcsonkitot.t- 

ságban vergődő ország talpraállít áss
olyan súlyos áldozatokat, követelt, hogy 
komolyabb nép és családi politikára 
gondolni sem 1 oh tett. A népesség szo­
ciális és gazdasági helyzete annyira a 
mélypontra jutott, hogy a születések 
számának ilyen arányú ritkulása egy­
általán nem volt meglepő, annak el­
lenére, hogy ugyanebben az időszakban 
a házasságkötések számában vissza­
esés egyáltalán nem mutatkozott.

A probléma első felét már felvetet­
tük és rámutattunk arra, hogy a* el­
ső világháborút követő húsz évben a 
magyar népmozgalmi mérlegei, az él- 
veszületések száma milyen jelentős 
mértékben rontotta meg és hogy az el­
ső világháború a hősi halottakon kí­
vül másfélmillió meg sem született 
magyart kívánt áldozatul.

A trianoni korszak nyomorúságos 
állástalansága klasszikus módon jut 
ezekben a számokban kifejezésre.

Trianon bilincsei azonban lehullottak 
és jogosan vétőd he tik fel a kérdés, 
mennyiben volt a felszabadulásnak be­
folyása a születések számának alaku­
lására.

Bármennyire is rövid idő telt el a 
trianoni béklyók leszakadása óta, a 

: már látszik, sőt mérhető is. Az

Az első világháború gazdasági következményei 
még nagyobb pusztítást időztek elő a nés- 

szsperusatban
A születések száma a trianoni terü­

leten a huszas években többé nem tud 
ta megközelíteni, illetve elérni a vi­
lágháború előtti eredményeket, sőt a 
kiesés mind jobban növekedett. A szü 
Intések számát abszolút értékek he­
lyett viszonyszámokban is közölhetjük. 
A leginkább használt viszonvszám e 
'ek Hitelben a lelekszamhcz va’ú ara 
nyitás. Kbbeu a viszonyításban a szü­

letések számának ritkulása talán még 
jobban kifejeződik, amit fokozhatunk 
azzal, hogy öt éves átlogkra adhatjuk 
meg a legfontosabb értéket. Ezek sze­
rint

1911—1915 években száz lakosra át­
lagosan még 31.1 születés,

1916—1920 években száz lakosra át*
■ trm 21.8 születés.
1921 1925 években száz lakosra *'

i .. • «születések arányszáma már 1941- 
ben 21.1, 1942-ben pedig 20.8. Egyik 
sem sok, de ne feledjük ast, hogy a 
harmincas évek második felében a leg­
magasabb elveszti,letési arányszámot 
1936-ban 20.4-gyeI mértük és hogy az 
1941 es és 1942-es él veszti létéi arány- 
számra a háborúnak ma komoly beha­
tása kellett, hogy legyen. Es ha nem 
is tekinthetünk el attól, hogy KMO-ben 
több hónapon keresztül mozgósítva 
volt. haderőnk, és 1941-ben az orosz el­
leni küzdelem is megkezdődött, anT 
kétségenkivül az apák nagy tömegét 
vette igénybe és vonta ki a családala­
pítás. a fajfenntartás kötelessége alól 

Az 1941. és 1942. évi adatok azt b1- 
zonyítják, hogy újra háromgyerekes 

népek vagyunk, vagyis minden család­
ban átlag három gyerekkel számolha­
tunk. Ennek fontosságát csak akkor 
látjuk elég világosan, ha megmond 
juk azt is. hogy a kétgyermekes rend­
szer mr’Wi háromszáz év alatt * nem 
zet toljív cii kipusztult volna.



(Nagyvárait.) Fekete Béla mozi 
jegyszedőt, akit — mint ismeretes -

Balesetei okozott 
a hóvihar

y >
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(Nagyvárad.) Vasárnap hajnal óta 
hatalmas hóvihar tombol Riharine- 
gvében. A sűrű havazás teljesen be­
lepte az utakat * a közlekedést naiv­
ban akadályozta.

Nagyváradon egész napon át sű­
rűn hullott a hó s a szélfergeteg es­
tig sem szűnt meg. A zord időjárás 
több kisebb balesetet okozott. \ a- 
sárnap este Kovács István bőrkeres­
kedő a ..Kispipa“ vendéglő lépcső­
jén véletlenül megcsúszott és olyan 
szerencsétlenül esett el, hogy jobb­
kezével betörte az étterem ablak­
üvegét. miközben csuklóján könv- 
nvebben megsérült. Sérülését a men­
tők kötözték be
♦♦♦♦♦»♦♦♦♦»♦♦♦»♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦

iólsilteríllt előadás a Steal 
József Kultúrházban

A Szent József Kulturház műkedve­
lői tegnap ismételten előadták a Ju­
hász legény, szegény juhász legény 
című háromfel von ás os énekes, táncos 
népszínművet-

A termet teljesen megtöltő közön­
ség sok helyen orkánszerii kacagásban 
tört ki és meleg tapssal jutalmazta az 
egyes szereplők játékát.

Elsősorban Kiss Istvánt kell kiemel­
nünk, aki nagyon jó volt a bolond 
Józsi szerepében, ki több táncszámát 
meg kellett, hogy ismételje. Özvegy Mi- 
kuláné szerepében dicséretre mcitó já­
tékot nyújtott Porta Istvánná, a leánya 
szerepében pedig Szt ankovics Jucik a 
aratott nagy sikert, akit a közönség 
szintén többször visszatapsolt. Bobák 
Péter csizmadia szerepét pedig Dani- 
sovezki József játszotta nagy rátermett­
séggel, aki mint műkedvelő elsőrangút 
nyújtott. Szépen megjátszotta szerepét 
Géczy István, ki egyébként a címsze­
repet játszotta. Nagyon jó volt Veker- 
dy Sándor a biró szerepében is. És a 
többi szereplők is mind a tudásuk leg­
javát nyújtották, kik mind hozzájárul­
lak az előadás sikeréhez. A darabot 
\chcr Jakab rendezte.

Igen so'y adomány 
érkezik a Vöröskereszt­

hez
Kolozsvárról jelentik: Sebők András 

é* Németh István leventék Domokos 
faluból 100 pengőt. Oögör János Sza 
mosezentmiklÓFró! 300 pengőt, a kolozs­
vári római katolikus fiunépUkola 201 
pengőt. dr. Szentkirályi műszaki és 
elektrotechnikai szaküzlet 200 pengőt, 
Koloz«vári Első Erdélyi Papirlemezgyár 
munkásai 71 pengőt. Állami Népiskola 
Társ 25 pengőt. Torb őszi ói Ref, Iskola 
1 fj. Vöröskereszt Csoportja 30 pengőt 
Major László Szászfcnes tii. o. feliigye1 
24 penrrót. Nagyszán tói Állami Népis 
kola 16 pengőt. Tasnádi György Szék 
ről 15 pengőt. Légvédelmi Figyelő őrs 
10 pengőt. Dipsei Áll. Iskola 11 p* n 
gót küldött be. Fejérdi Sándorne Nyá 
rádszf'reda környéki falvakból 1 >00 ei 
garettát. Mát hé Margit és is/t I Jenő né 
Roe a újfaluból s z e r e t e t e« om a gok a t. Czi-
gel Mária tanítónő Rorgótináról 350 
cigarettát küldött a Magyar \ örö*kc- 
rep7.t k i re nfleltsé gének. \ sepsiszent- 
györgvi Vorn kereszt fiókhoz i« sokan 
küldték be adományukal. v > liogy a lie- 
lyi sa jtó m*ndon száma k ö/•""d a ki-ebb 
nagyobb adományok adakozóin.;k nevét.

Vasárnap délelőtt átkísérték Fekete j gzent1 
Bélát az ügyészségi loházba

Esz
mó-

10

azzal gyanúsítanak, hogy Itóhfi 
tér 14 éves kisleány! kegyetlen 
dón megölte, vasárnap délelőtt 
órakor a rendőrségről át kis érte k a 
királyi ügyészség fogházába.

A királyi ügyészség hivatalos 
jelentése

\ nagyváradi királyi ügyészség lé­
keié Béla álkisérésével kapcsolat­
ban vasárnap délben a következő 
közleményt adta ki:

A rendőrkapitányság a mai na­
pon átkisértette Fekete Bélát, akit a 
kir. ügyészség rendeletére a kir.

ügyészégi fogház ideiglenesen befoga­
dott.

\ kir. ügyészség ebben a/, ügyben 
a nyomozás adatai alapján fekete 
Béla ellen szándékos emberölés, rab­
lás és lopás bűntettei miatt a vizsgá­
lat lefolytatását indítványozta a kir. 
törvénysszék x izgálóbifájánál.

Egyúttal indítványozza a terhelt­
nek vizsgálati fogságba helyezését.

A vizsgálat célja a nyomozás során 
elért hizonvítekok bírói biztosítása.

Bár a vizsgálati indítvány előter­
jesztése már vádemelés, a bíróság elé 
benyújtandó vádiratot véglegesen a 
kir. ügyészség csak a vizsgálat befe­
jezése után fogja összeállítani.

Magyarország területre 
12-lk, lakosságra 8-lk az 
európai államok sorában

Soha, még az első világháború ide­
jén sem foglalkoztatta, a világot, annyi­
ra a Kisállamok helyzete és sorsa, mint 
most, A világsajtó véleményei ott há­
nyódnak a gyűlölet és a tárgyilagos 
szemlélet, a pillanatnyi érdekek és a 
távolabbi jövőbe tekintő meggondolá­
sok végletei között. Nehéz eligazodni, 
hogy a sajtó követeléseiben, lényégé- 
tódzéseiben mennyi a propaganda ps 
mennyi a felszínre törő indulatok fele­
lőtlen kitörése. Érdemes tehát kissé 
közelebbről megvilágítani a kisállamok 
helyzetét — természesen számot vetve 
a mai viszonyok közt önként értetődő 
statisztikai hiányosságokkal is. A kö­
zelebbi megvilágítás — amiről alább 
lesz sző — Európa 36 államának terü­
leti és lakossági rangsorát kívánja 
megállapítani s ezzel feleletet adni arra 
a kérdésre: melyek a tényleges nagy 
államok — vagy ha jobban tetszik, 
nagyhatalmak — melyek a közép, a k:s 
és a liliputi államok? Ez a rangsor 
megállapítás aztán feleletet ad arra a 
kérdésre is. mely államok azok, ame­
lyek akarva, akaratlanul, a kisállamot, - 
ról szóló nagy világ vita sodrába, ke- 
rrültck s akár semlegesek, akár nem. 
érdekeltjei a jövő kibontakozásának "s 
fejlődésének.

Előre kell azonban bocsátanunk a 
következőket: A számadatok túlnyomó 
részben az 1937. évi államok adata'!

c öZió nyomda rt.
Szilágyi Dezsö-u. 5.
Mindenféle nyomtatvá­
nyokat Ízlésesen készít.

tükröztetik vissza, de ott, ahol indo­
koltnak látszik, figyelembe kellett ven­
nünk olyan időközben beállt változá­
sokat, amelyek a mai helyzetre vo­
natkoznak. Nem állítottuk be a rang- 
portba a Vatikán-államot, amely kívül 
áll minden hatalmi rangsorozaton, mert 
bár Európa legkisebb állama, mégis 
nagyhatalom, illetve világhatalom s ez 
a rangja nem területének négyzetkilo­
méterein, vagy állampolgárainak szá­
mán, hanem az isteni rendeltetés kö­
vetkeztében több mint 350,(XX).000 em­
ber lelki, szellemi, hozzátartozandósá­
gán alapul.

Az alább következő számadatokból 
kitűnik, hogy területi nagyság szerint 
9 állam tartozik a kifejezetten nagyál­
lamok sorába (négyzetkiioméerekben 
100 millió és 310 ezer között), 7 állam 
a középálalmok sorába (200 ezer és 
105 ezer között), 12 állam a kisállamok 
sorába (65 ezer és 23 ezer között.) és 5 
állam az úgynevezett liliputi államok 
sorába (2586 és 61 közölt).

Lakosság izárna szerint -- ami a 
rangsorban döntő jelentőségű — 5 ál­
lam tartozik a tényleges nagyhatalmak 
közé (100 millió és 40 millió 700.000 
között), -i állam a középhatalmak közé 
(22 millió és 13 millió 350.000 között), 
19 állam a ldshatalmak közé (8 millió 
és 1 millió között), 6 állam liliputi ha­
talmak közé (800 ezer és 5000 köz-'Ut).

ÁHcamrcmgsor terület szerint
Ami most már a terület szerint osz­

tályozást illeti (zárjelbe tett szarnék 
négyzetkilométert jelentenek) a sor. 
rend a következő:

A nagy államok:
1. Európai Szovjetoroszonszág 'kö­

rülbelül 100.000.000), 2. Német biroda­
lom 681.000), 3. Franciaország (551 000, 
í. Spanyolország (504.500;, 5. Svédország 
(448.000'.. 6. Finnország (388.000' 7. Nor­
végia :323.800', 8. Anglia "111 <*X) . 9
O! iszország '310.000'

Középállamok:
10. Lengyelország (200.000), 11. ltomé 

nia fi75.000). 12. Magyarország 164 CIX 
14. Csehország'1 130.000) pro'ek'orátus 
19. Görögország 1!27.800 . 16. Horvátor­
szág (10.000

KisáPamck:
17. Portugália 91 000 18 Leiters/ :

113 0003 19 Litvánia (55.000). 20 Észt­
ország 47.000), 2l. Szerbia (15.000), 22

Dánia (44.300), 23. Svájc (41 *10), 24. 
Hollandia (34.200), 23. Írország (33 000). 
-26. Szlovákia (32.500), 27. Belgium
(30.400), 28. Albánia (27.000), 29 Európai 
Törökország (23.605).

Liliputi államok:
30. Luxemburg (2586), 31. Monaco

izvsa

(1500), 32. Andorra (452), Liechtenstein
157), 34. San Marino (61).

*

Amink ebbő] a rangsorból látszik, a 
területi nagyság nem tükrözteti poi.-to- 
an vissza, az egyes államok tényleges 

hatalmi helyzetét s világpolitikai sú­
lyát. Oroszország gigászi nagysága 
mellett — a Németbirodalom kivételé­
vel — a többi nagy állam kisállamnak 
látszik. A nagy államok sorában van 
például Finnország is, pedig ez a ve­
lünk rokon állam a kisállamok közé 
sorozza magát, aminthogy a lakosság 
száma szerint abba a rangsorba is szá­
mit. És végül nem fejezi ki pontosan 
ez az osztályozás az egyes államok geo­
politikai helyzetéből kifolyó súlyát és 
nemzetközi jelentőségét,

Hatalmi rangsor 
lakosság szerint

A lakosság szerinti osztályozás sor­
rendje a következő:

Nagyhatalmak:
1. Európai Szovjetoroszonszág (100 

millió), 2. Németbirodalom (90,680,000),
3. Anglia (48.500.000), 4. Olaszország
(40,800.000), 5. Franciaország (40,700.000)

Középhatalmak:
6. Spanyolország (22,3000.000), 7. Len. 

tyelország (15,000.000). 8. Magyarország 
1 LOGO 000), 9. Hománia (13,450 000y

Kishalaimat;
10. Bulgária (8,000.000), 11. Be gium 

(7,900.000), 12. Hollandia (7,600.000), 13.
Csehország (protektorátus) (7,500.000), 
14. Szerbia (7,000.000), 15. Svédország 
(6,500.000), 16. Írország (6,300.000), 17.
Portugália (6 millió), 18. Görögország 
(6 millió), 19. Horvátország 6 millió), 
20. Finnország (4,500.000), 21. Svájc
(3.900.0000), 22. Dánia (3,500.000), 23. Nor­
végia (2,800.000), 24. Szlovákia (2,653.000) 
25. Litvánia (2,100.000), 26. Lettország 
(1,900.009), 27. Európai Törökország 
(1,500.000), 28. Észtország (1.100.000). 

Liliputi hatalmak:
29. Albánia (800.000), 30. Luxemburg 

(285.000), 31. Monaco (32.000), 32. San 
Marino (13.000), 33. Liechtenstein
(11.500), 34. Andora (5200).

»
A lakosság szerinti rangsor már !it> 

kább megközelíti a valóságos hatalmi 
helyzetet, de lényegesen módosulna, a 
sorrend, ha hozzászámítanék az egyes 
államok lakosságához az Európán kí­
vüli gyarmati lakosság lélekszamái, 
ami például más világításba hTyezné 
Portugáliát, Hollandiát, Belgiumot és 
más gyarmatosító országokat. Magyar- 
ország — amely Közép-Eurépában fek­
szik és nem Délkelet-Európában* 
ahogy azt újabb időben helytelenül ír- 
ják és mondják — tipikusan középál­
lam ú-területre a 12-ik, lakosságra a 
8-ik a rangsorban. (ktm.)

1 Kémet akadémia Nagyváradi Lektorátusa
Schubert utca 5. szám

A megynr-iiéifie! Mariiét és a képkiáüiíás
ünnepélyes megnyitása a Lektorátus termében

lebrttar

dóleől!

L
12 ór:<li0i

Megnyitó bestédet mond • dr. Ernst Häckel, 
a Neme1 Tudománvos Imézet ioazqatóia, dr. Hlatkv 
Endre íői pán úr és Eduard Lurtz neme’ konzul.

A belépés diflaran.
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Sserkeer-tteég ém kiadóhivatal
NAGYVÁRAD,

SIltÁGYi »KZSO-t'TCI 5 8Z1M.

Telefon: 12—27.
ELŐFIZETÉSI ARAK: 1 hóra 4.30 P. 

3 hóra 12.40 P.
Pofitata karékpénztári csekkszámlánk 

Máma: 72.301.
Késlratoknt nem edeek risiti

JÓZSEF FERENC FŐHERCEG 
NAGYVÁRADRA JÖN. Nagyvárad, 
febr. 7. József Ferenc főherceg és Anna 
főhercegnő március 4-én Nagyváradra 
érkezik. A főherceg részt vesz az Eme 
rieana közgyűlésén.

Elutazott Bulgária első követe 
Helsinkibe. Szófiából jelentik:
(MTI) Jovov Mihály, Bulgária Hcl 
(önkibe kinevezett követe, hétfőn uta­
zik el Szófiáitól, hogy elfoglalja álló 
niáshelyet, egyben, mint Bulgária el­
ső htilsinkii követe, megszervezze 
Helsinkiben a bolgár követséget.

BAKÓ ISTVÁN FŐMÉRNÖK LETT. 
A Budapesti Közlöny február 6-i száma 
közli, hogy Bakó István városi mérnö­
köt. nagyváradi lakost Nagyvárad thj. 
városhoz főmérnökké nevezték ki.

Hasznos Imre Igazgató gyásza. Hasz­
nos; Imrét, az állami kereskedelmi kö­
zépiskola igazgatóját súlyos gyász ér­
te, apósa Bárdossy Miki s nyugalma­
zott főerdőmérnök f. hó ‘kán délután 
5 érakor rövid szenvedés után meg. 
ha t. Temetése a Rulikovszkv-temető 
Steinberger kápolnájából lesz 8-.m, 
kedden délután fél 4 órakor.

A NÉMET KÉPKIALLITAS megnyi. 
tása kedden délelőtt 12 órakor a Lekto- 
rátns termében. Megnyitót tartja dr 
Ernsi Hackel dr Hlatky Endre főispán 
úr és Eduard Lurtz német konzul. — 
Dr Hlatky Endre főispán úr előadása 
8-án estéről 14-ikén estére lett elha­
lasztva.

ELŐADÁS BUDAPEST FÜRDŐVÁ­
ROSRÓL. Nagyvárad, febr. 7. „Buda­
pest fürdőváros címmel a közeljövőben 
ismertető filmmel kísért előadás lesz 

Nagyváradon, amely iránt széleskörű 
érdeklődés nyilatkozik meg.

Előleget vett fel tűzifára egy szélbe-
mos. Nagyvárad, február 7. Dávidovits 
Salamon nagyváradi lakos feljelentést 
tett a rendőrségen, amelyben előadta, 
hogy Kemerle András napszámos tőle 
400 pengőt vett. fel arra a célra, 'hegy 
részére tűzifát szállít. A fát nem szál­
lította le, sőt az előleget nem volt haj­
tandó visszaadni. A rendőrség Kernen- 
le Andrást őrizetbe vette, majd átadta 
a királyi ügyészségnek.

Rövidesen folytatják a Duna— 
Tisza csatorna előkészítő' mun­
kálatait. Jelent ettük, hogy az 
ősszol három mérnökcsoport dolgo­
zott a Duna—Tisza-csatorna vona­
lán. Az egyik csoport a végleges csa­
tornavonalat jelölte ki, a második a 
geológiai kutatásokat, a harmadik 
[ifdig a szintezési és bemérési mun­
kálatokat végezte. Az előkészítő 
munkálatok a tél folyamán félbesza­
kadtak. A kedvező időjárás beköszön­
tésével tovább folytatják úgyhogy 
fél éven belül már végleges mimka- 
•0rv összeállítására kerül sor.

Hitler üdvözítő Mandzsuén» csúszó, 
fát születésnapja alkalmával. Berlin 
hői jelentik: (MTI) A Führer főh M'- 
szállásáról közük a Német l'l-vil. \ 
Führer Mandzsuéin) császáraink feli. 
már 6-i születésnapja alkalmával kül­
död táviratban szívélyes szavakban 
fejezte ki jókívánságait. j

A legjobb 
katonavigjáték i

Főszereplői: Sí mór, (iilicsi, Kiss Manyi, I.atabár, Vaszary

alap
a CASINO-ban

Berde bizottságok aLukulnak 
E r d ély szer te. Marosvásárhelyről
jelentik: Geley József dr egyetemi 
tanár kezdeményezésére Kolozsvárt 
úgynevezett Berde-bizottság alakult, 
amely célul tiizte maga elé tehetséges 
székely iskolásgyermekek tanulmányi 
lehetőségeinek elősegítését. Az eddig 
megalakult Berde-bizottságok eddig 
húsz tehetséges székely gyermek isko­
láztatásának költségét biztosították.

A NÉMET KÉPKIALLITAS megnyi. 
tósa kedden délelőtt 12 órakor a Lekto­
rátus termében. Megnyitót tartja dr 
Ernst Hűeket dr Hlatky Endre főispán 
úr ós Eduard Lurtz német konzul. — 
Dr Hlatky Endre főispán úr előadása 
8-án estéről 14-ikén estére lett elha­
lasztva.

A NAGYVÁRAD ÉS VIDÉKE IPAR­
TESTÜLET ruházati iparosok szakcso­
portja felkéri a szövő és a kötőszövő 
iparosokat, hogy folyó hó 8-án, kedden 
este 6 órakor a szakosztály Írod’helyi­
ségében fontos értekezleten megjelenni 
szíveskedjenek.

Saját légvédelmi ágyúk szét­
lőttek egy amerikai falut. Li s­
szabonból jelentik: (MTI) Mint az, 
angol hírszolgálat jelenti Newyorkból 
a Newyork államban fekvő Staten is- 
andi Grimee falut, amely dombon 

épült, szombaton amerikai lépvédel- 
iiii ágyuk lőtték egy, a newyorki ki­
kötőben horgonyzó kereskedelmi ha­
jóról. Egy ágyúkezelő, amint a gyors­
tüzelő ágyú borító lapját eltávolítot­
ta véletlenül bekapcsolta az elsütő 
szerkezetet. 56 gránát érte a szigetet, 
amint a rendőri vizsgálat megáüapí 
tóttá. Emberéletben nem esett kár. 
csupán anyagiakban.

Kik kophatnak régi, olcsó bőrtalpú 
cipőkre utalványt? Jelentettük nemré- 

iben, hogy a közellátásügyi miniszter 
rendelkezésére a cipőkereskedőknek 
össze kellett irniok a raktárukon levő 
régi gyártmányú bőrtalpú cipőkészlete­
ket. Az összeírás eredményéről bejelen­
tést kellett tenni a hatóságnál és eze­
ket a régi gyártmányú bőrtalpú cipő­
ket nem a rendes zöldutalványra, ha­
nem külön e cél re rendszeres! tett utal­
ványra szabad csak árusítani. Ilyen 
különleges utalványt csak azok kaphat­
nak, akik a lábbeli gazdálkodás beve­
zetése óta eddig semmiféle cipőjutta­
tásban nem részesültek, vagy azok az 
igényjogosultak, akik a korlátozások 
óta csak talpalásra vagy fejelésre kap­
tak utalványt. Mindkét esetben figye- 
lemmel kell lenni elsősorban a hadi­
gondozottakra. a leszerelt katonákra 
és a. sokgyermekes családokra A kü­
lönleges utalványok csakis a rajtuk fel­
tüntetett kereskedőnél, a kiállít í tör 
vényha'óság területén válthatók be és 
a beva'lás határideje február Jü Mauv.

tó ó

Zilahi La os hires regényének filmváltozata
©j ® e
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Főszerepben: T'arádi K^íMin 4s Jávor Pál 
Bemu aló szerdán az APOLLÜ-ban

Veszedelmes arányú pestis dü­
höng a török bolgár határ men 
tón. Szófiából jelentik: (MTI) 
Törökországból Bulgáriába érkezett 
hirek szerint a török-bolgár határ 
mentén fekvő területen és Drinápoly 
vári- dián veszedelmes arányú pestis- 
járvány tört ki. A török hatóságok 
két hét alatt öOOQ megbetegedést je­
lentettek. Bulgáriába érkezett hirc.t 
szerint a járvány egyre terjed. A bol­
gár egészségügyi és határh »lóságok 
a legszigorúbb rendszabályokat ren­
delték el.

Munkataüorha kerülnek Dél- 
Rodeshiában azok, akik nem tet­
ték le a katonai esküt. Géniből je­
lentik- (MTI) A Német TI jelenti: 
Londonból jelentik, hogy a South- 
Africa című folyóirat közli, hogy Dél- 
Bodesh iában úgynevezett munkatábo­
rokat létesítettek. Azok a dé 1 ro­
de sh iák kerülnek oda, akik teljesitik 
ugyan katonai kötelezettségeiket, de 
megtagadták az. esküt és nem hajlan-

Tud

Eredményes tisztogató műve­
letek Savoy fi ban. Vichyből joloti- 
tik: IMTI) A Német TI jelenti: \ 
francia milicia Savova területén vég­
zett tisztogatása során Thones vid ■- 
! -'n 1 ti terroristát tartóztatott le.
- egy ver g'-pl.ee-i és ni és anyag ke 
liill a rendőrség kezére. Egv terroris- 
hit ellenálló« miatt agyonlőttek egyel í 
Diliig incg-i'b -ítélték.

dók a gyarmatokon kiviil katonai 
szolgálatot teljesíteni.

3600 munkás sztrájkol a Ford 
gyárban. Amszterdamból jelen, 
tik: (MII) A Német TI jelenti: Mint 
a brit hírszolgálat Newyorkból jelen­
ti, a Ford Motor Rt. szerelő üzemé­
nek háromezer munkása önkényesen 
beszüntette a munkát. A sztrájk azért 
tört ki. mert viszály keletkezett a 
kísérleti osztály két gépkocsivezetője 
miatt.

A NÉMET KÉPKIALLITAS megnyi. 
fása kedden dekliéi i2 órakor a Lekto­
rátus terméken. Megnyitót tartja dr 
Ernst Hackel dr Hlatky Endre löispán 
úr és Eduard Lurtz német konzul.
Dr Hlatky Endre főispán úr előadása 
8-án estéről 14-ikén estére lett elha­
lasztva.

A Baross Szövetség Vezetősége ez­
úton hívja meg az ossz3s ószercs-szak­
oz tál y tagokat, hogy folyó hó 8-ikán 
(kedd) délután pontosan 5 órakor kez­
dődő nagygyűlésre minden egyes szak­
osztály tag, de ugyanakkor minden 
iparigazolvánnyal már rendelkező, va­
lamint akinek iparigazolványa elinté­
zés alatt — folyamatban van — de azok 
is, akiknek ezen iparigazolvány kére.- 
műk elutasittatott, a fenti nagyszak 
osztály ülésre — saját érdekükben ok­
vetlenül megjelenni szíveskedjenek 
mindenki itt. legye-n, hogy egységes in­
tézkedés történhessék, Elnökség.

BÚTOROKBÓL ma is nagy választék 
ARTA bútorüzlet, Pannónia épület 
Bethlen István-utca 2.

A Baross Szövetség Elnöksége ezúton 
kéri és hívja meg az összes fűszer, v?* 
gyes. fűszer-csemege, fűszer élelmiszer, 
szatócs-kereskedő szakosztály tagjait, 
hogy tekintettel a múlt héten elmaradt 
- ív ztá 1 y-1‘rtekez 1 e(íjnxr-1. folyó hó
8-i'ii szerda' délután pont’isan fé,- 
D.volc órakor kezdődő szakosztály- 
nagygyűlésre, mindenki saját érdeké- 
heti megjelenni szíveskedjék. Ezen el- 
kakimmal igen sok fontos szikmibeli- 
ügyet tárgyalnak meg és esetleg szűk- 
ségessé vált további eljárásokat, inkz- 
keileflpket tesznek folyamit'ha. Az egy­
séges ha arozntnk. kijárások mérlege":', 
se 's f ivy clem be vétele m-,'.ett f1 ét 
leitű <zii|fseu"s bogv a zak'-’.sz.ály 

"ayert tag ja. . •. -,i >g\ 'U KI
imh.-eg.

Borzalmas tűz egy dunátúli faluban.
Pápáról jelentik: (MTI; A 1* ipától IV 
kilométerre levő Ganna községben va 
sárnap este hét órakor hatalmas láng 
nyelvek csaptak fel, amelyek az erős 
szélviharban gyorsan szétterjedtek az 
egyik házról a másikra, úgyhogy fé’ 
óra alatt a falu háromnegyed nésze 
égett. A szél nagyon megnehezíti a 
mentést. Attól tartanak, hogy a tűzvész 
elhamvasztja az egész falut. A fa uval 
a távbeszélő összeköttetés is megsza 
kadt.
M-«' í-Ok V■Sí <9*®. C -i A<$'0 »'ó<?■<$’■Ó6'Í Ae *# -?

lei."részelt férfifejet fajultak 
a ko?oisv*ri élmmís egyik

Kolozsvárról jelentik- Szombaton 
délelőtt szokatlan leletre bukkant a 
kolozsvári MÁV állomás területén az 
egyik pályaőr. A szemetes gödörből, 
amint a szemetet éppen el akarták 
szállítani, egy Iefürészelt férfifej ke­
rült elő. A leleten pontosan kivehe­
tők a fűrész nyomai, habár az már 
hosszabb ideje lehetett a szemetes gö­
dörben. Az esetről nyomban értesítet­
ték a rendőrkapitiánvság hüniigy: 
osztályát, amely azonnal megkezdte 
a vizsgálatot. Az eddigi feltevés sze­
rint lehet, hogy bűntényről van szó. 
de ninc-s kizárva az sem. hogy a lé- 
fűrészéit férfifej valamelyik orvosi 
laboratóriumból került ki eddig nme 
ki nem derített módon s jutott a sze­
mete» gödörbe. A vizsgálat tovább fo­
lyik. A rendőrség intézkedésére a 
középkorúnak ítélt, Iefürészelt férfi­
fejet beszállították a törvényszék 
honeíani intézetébe. 4 nyomozás fo­
lyik annak megállapítására, hogv a 
férfifej műjén úton került az. ái'ln- 

' szemetes gödrébe
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MAGYAR LAPOK Hétfő. 1944. februárXIII. é)f

A vázas
eaijheti ftéftíHas#&$H*a

SZÜLETÉSEK:
Vadásb Ferenc cipészmesler leánya 

Magdolna. Tóth Tolván napszámos fia 
Lajos, dr Toperezer Ferenc rendőr­
fogalmazó fia Ferenc, dr \ aradi 
Sándor in. kir. tiizérfőhadnagv leá­
nya Klára, Gál József villamos korsi- 
vezelő leánya Etelka. X aez.lavik Já­
nos béres leánya Anna. Szabados 
Imre kocsis leánya Mária, (.ilye Dö­
mötör napszámos fia György, S/.oni- 
incr Endre napszámos leánya Róza. 
Erdei Ambrus gátőr leánya Piroska. 
Farkas József rendőr leánya Erzsé­
bet, Szalai József cipészsegéd leánya 
Edit, Koszt a József csizmadia segéd 
fia Jenő. Nyilas István magántiszt­
viselő leánya Gyöngyi. Holy a Dö­
mötör molnársegéd fia Dömötör. 
Sziies György asztalos segéd fia 
György. Szabii J.ászlé) magántisztvi­
selő leánya Erika, Árgyelán Sándor 
kályhás segéd leánya Éva, Patka Já­
nos kereskedő segéd leánya Zsu- 
z-sánua, Nagv György kisbirtokos fia 
István, dr Sziies László községi or­
vos leánva Erzsébet, dr Makai István 
körorvos leánya Ágnes, P orosz.lay 
Andor földbirtokos leánya Margit.

HÁZASSÁGOK:
Szöllősi Antal fűszerkereskedö és 

Nagv Erzsébet. Dr Keresztesi iibor 
klinikai orvos és Keledy Livin. Dr 
Balázs Gyula huszárszázados és Mate 
jories Mária. Roecnblum Lajos víz­
vezetéke zerelő ée Áron Szeréna. Erdei 
József zsidó gimn. altiszt és Szolnoki 
Júlia. Weöres János gépgyáros és Na- 
dánvi Katalon. Tar Ferenc cipészse­
géd és Somogyi Margit. Jakobi Andor 
magántisztviselő és Rosenbliih Irén. 
Milián György napszámos és A'igyi- 
kán Mária. Vizel Herman textil ke­
reskedő és Stern Agnes. Juhász János 
cipészsegéd és Kovács Piroska. Kasza 
Dezső városi tisztviselő és Dancse 
Rozália. Papdán József fűszerkeres 
kedő és Zaharic Mária. Szabó László 
v illanvszerelő mester és Faliszt Tu - 
llánn«. Ágoston Albert asztalos segéd 
és Triznai Irén.

HALÁLOZÁSOK:
Karmazsin Imre 68 eves. ICrausz. 

Herman 61 éves, özv. Ilépászkv Jó­
zsef né Mikó Julianna 68 éves, Papp 
Tstvánné Gctye Juliánná 39 éves, Ha­
lász. Erzsébet 20 éves. Bökfi Eszter 
13 éves, Jelinek Géza 69 éves. Szalai 
Ferenc 50 éves, özv. Hrzika Demeter- 
né, I.oló Juliánná 70 éves. özv. Ta­
kács Józsefné Rá ez Julianna f 0 éves, 
özv. Seidenfeld Arontté Feldman Ro­
zália 79 éves. özv. Fekete Andrásné 
Orbán Rozália 93 éves. Sz.abó Anna 
18 éves, özv. Bogii Ferencné Lukovits 
Mária 77 éves. Mártin Ilona 11 éves, 
Nay Mária 3 hónapos. Nemes János 
2 hónapos. Bóna Julianna 50 éves. 
özv. Goldstein Hermanne Rosenfeld 
Regina 57 éves. Stolez Henrikné 
Schvvarez Zseni 79 éves, Grosz Ber­
nal, Mátyás György 41 éves özv. 
Nemes József 84 éves. özv. Tóth Bé­
lé né Csete Erzsébet 63 éves.

S P o H T
Hóvihar miatt eimararit a NEC dénytivitó

mérkőzése
(Nagyvárad.) Amikor vasárnap reg­

gel elkezdett szállingózni a hó senki 
sem gondolt rá. hogy délutánra olyan 
hóviharrá változzék az idő. ami lehe­
tetlenné teszi a NAC idénynyitó mér­
kőzését. Bár mindenki reményke­
dett az utolsó percig, a csapatok is 
kimentek a pályára, sőt az öl tüzeshez 
is hozzáfogtak, amikor azonban a ve­
zetők közelebbről is megvizsgálták 
a helyzetet, egyhangúlag megállapí­
tották a pályán lévők, hogy a hó 
miatt talán még lehetne játszani, 
azonban a szánté vízszintes irányba 
hordott orkánszerű hófúvással szem­
ben nemhogy játszani, de még a sze­
met sem lehetett kinyitni.

A mérkőzés lehívása után Rónay 
Ferenc elkeseredve mondta:

— Nagyon lehangol, hogy egy ilyen 
fontos nemzetközi találkozó előtt 
mint a 1 3-án sorrakeriilő Gradjanslti 
mérkőzés, amely ellen az utóbbi idő­
ben egyetlen magyar csapat sem tu­
dott gvőzni, nem bírtunk egy kiadó­
said) barátságos mérkőzést játszani. 
Pedig ez a mérkőzés számunkra 
isen fontos lett volna mind erőn­
léti. mind a próbajátékos kipróbálása

— Hogv a fiukban milyen határ­
talan lelkesedés volt a játék iránt, 
mi sem bizonyltja jobban, hogy még 
ebben az. Ítélet időben is játszani sze­
rettek volna. azonban ezt nein en­
gedhettük meg. hiszen kész. betegség 
lett volna pályára engedni a csapa­
tok a t.

— Nagyon sajnálom, hogy a sze­
rencsi fiuk ilyen nagy utat tettek 
meg hiába, remélem azonban, hogy 
az. év folyamán még módunkban lesz 
kárpótolni az SzSE-t.

imaiMirtm
Més-víleí

Vasárnapi labdaruaó
eredmények

A vasárnapi barátságos mérkőzé­
seken WMFC — MAVÁG 3:0 (0:0). 
Elektromos — Magyar Acél SE 2:0 
(1:0), Vasas-Move AT.KL 4:2 (3:1)",
Újpest — URAK 7:2 (3:1), Ferenc­
város — FTC Vegyes 8:5 (4:1),
Gamma- -Obriobi l'E 2:1 (2:1), Besz- 
kárt — BFAC 2:2 (2:0). Kispest — 
ETC 4:4 (2:1). Kolozsvárott KAC •— 
MSE 8:3 (4:1). Diósgyőrön DiMÁVAG 
MVSC 10:4 (4:4), Szegeden SzVSE

Férfi ruhákat, használtakat legjobban 
vénét, eladhat Molnárnál, Bcmer-tér 1. 910

Eledaó egy 3 lámpás telepes vád in. 
Téglavető-utca 71. ,r>3ó

Vennék zongorát vagy pianinot.
Ajánlatok gvartmánv es ár közlésével 
Budapest 1 i, Endrődy Sándor-utca 
Mi B. Hausner. t>U

Kombinált diófa bútor eladó. He­
gy essy Márton-u. 4. asztalosnál. 533

Eladó Pilihps 2 + 1 rádió. Pelle, AJ- 
eódorongos-út 2. ,x>'

Teljesen felszerelt, szikvizgyár eladó. 
Váradszöllős, Horthy M.-utca 7ti. 531

Komblnáltszoba, konyha, rekamier 
eladó. Verő asztalos, Kapucinus-u. 11.

szempontjából. —KASÉ 5:1 (3:0).

SZÍNHÁZ
A színházi iroda közleménye:

Kiss Manyi felléptével keddtől 
j minden este „Homokpad“

PJkta&ia »
kemtá&tt# tftací'

Szilágyi Irma, Possonyi László 
nagy sikerrel bemutatott szinjátéka 
hétfőn este háromnegyed 7 órai kez­
dettel van ismét műsoron.

Kiss Manyi vendégfelléptével mu­
tatja be a színház Betnár: Homokpad 
cimii szatirikus vígjátékit kedden 
este, mely a budapesti Madách Szín­
háznak volt sokáig sikerekben dús 
miisordarabja. Kedden este bemutató 
bérlet, szerdán este A-berlet, csütör­
tökön. pénteken és szombaton este 
bérletszüuet. Kiss Alanyi partnerei: 
Keméuv Giz,i. Antal l',rzsi, Szabó 
Ernő, Horváth Jenő. Ross József, 
Lendvav Lajos, Barsv Béla es Ha­
lasi Gyula. Mérsékelten felemelt hely- 
árak. A in. t. bérlőközönség Kiss 
Alanyi vendégjátékát ráfizetés nél­
kül kapja.

Szombaton délután egynegyed 4 
órakor, rendes h elvárakkal Kiss 
Manyi felléptével a nagysikerű Fe­
kete Fater kerül szilire.

Kgy boldog pásti nyár. az. idény 
legnagyobb operett-sikere, vasárnap 
délután 3 órakor és este 6 órakor van 
legközelebb a színház műsorán.

MŰSOR:
Hétfőn este háromnegyed 7 óra­

kor: Szilágyi Irma.
Kedden este háromnegyed 7 óra­

kor: Homokpad. Kiss Manyival, be­
mutató bérlet.

Szerdán este háromnegyed < óra­
kor: Homokpad. Kiss Manyival, A- 
bérlet.

Csütörtök este háromnegyed 7 óra-

HüiänfMe
Fertőtlenítést, poloska, mely és min- 

dennemu férgek irtását 3» évj gyakor­
lattal vallatja, Varga, Danko Pieta-uica 
ti. Telefon 27—56. 313

Varrógép javítás egy évj felelősséggel 
Jakab műszerésznél, Kossuth-u. 5. te­
lefon 23-30. bő

kor: Homokpad.
Péntek este háromnegyed 7 óra­

kor: Homokpad.
Szombaton délután egynegyed 4 

órakor: Fekete Péter. Kiss Manyival 
Szombaton este háromnegyed 

órakor: Homokpad. Kiss Manyival 
A'asárnap délután 3 órakor: Fgy 

boldog pesti nyár.

Nagyvárad thj. város adóhivatala

árverési Siírdetménv
Alulírott városi végrehajtó közhír­

ré teszem, hogy a köztartozások feje­
ken lefoglalt ingóságokra az. 192n. 
évi 600. P. AT. rendelet 67—69. sza­
kasza alapján az első árverést 1941. 
február hó 18-án. a másodikat 1 M ,. 
február 26-án a városi közraktárban 
(Szeptember 6-u. 2.) kitűzöm).

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK:
1. Az. első árverésen az egyes ingósá­

gok csak az esetben kerülnek eladásra, 
ha az. árverezők a becsérték három- 
negyedrésze erejéig tesznek vételi aján­
latot.

2. A második árverésen azonban az 
ingóságok becsértékre való tekintet nél­
kül a legnagyobb vételi ajánlatot tevő

birtokába megy át.
3. Az árverés megtartása vagy meg­

kísérlése esetén a behajtási illeték 8 
ezázalók.

4 A vételárat azonnal és készpénz­
ben kell fizetni.

Nagyvárad. 1944. február 2.
I.iteráti János. 

végrehajtó.

NAGYVÁRADI 
GAZDÁK ÉS KISIPAROSOK 

HITELSZÖVETKEZETE
mint az Országos Központi Hitelszö- 
velkezt tagja, Gróf Bethlen István, 
u. 6. 1. Jelzálog és váítókölcsön 
költségmentesen kamattal 5
évre kapható, 2. Takarékbetét után 
4®/o kamatot adunk. 3. ITeti (picu- :- 
lás) betéttel a legjobban neveljük j 
gyermekeinket takarékosságra. Leg- j 

kisebb hetibetét 1 pengő.

Ha bármit eladni, vagy venni akar. 
jöjjön el a ,,Rekordba“, Hlat.ky E.-u*ca 
14. szám.

ÁUásl nyes
REGGELI lapkihordáshoz lapkihot. 

dót keresünk, azonnalra. Jelentkezni 
lehet a ..Magyar Lapok“ kiadóhivatalá­
ban.

Garanciaképes nyugdíjas, bizalmi ál­
lásra pénztárkezelésre, valamint Meg­
bízható kiszolgálónő fölvétetik. Cinen 
„Megbízható“ jeligére, a kiadóba, öv

Gép- vagy épületlakatosokat, kocsi, 
sokat, béreseket, állatápolókat, 10 év­
nél idősebb segédmunkásokat kerrs 
Dreh er-II aggé inna eh er Sörgyár. Irént- 
kezés a váradszöilösi' telepen 10—12 óra 
között. 312

Megbízható mindenest keresek. AJ" 
kos, Csáky.u. 11. ;,34

Kiszolgálólány étkezdébe felvétel ik. 
Terebessy, Szent László-tér 12.

Bejárónőt február 15-re déli 12 órától 
délután 4- 5 óráig felveszek, .lejcrttk^z- 
ni lehet 8—10 óráig Teleki 1’á.l-u. 31 I 
emelet 2. ajtó.

Kezdő gépírókisasszunyt keresek. — 
Clin a kiadóban.

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ.NYOMD A R -T.

A ster* raztésért felel ' r. indAaert Iwlei«
Dr Pa ál írnád Dr Vfrán Jeromos

fősDc-l «7• a • Sient I 6ezló-nvornde H-T.

Készült a Szent László-nyomdo r. t 
körforgógépén, Nagyvárad, Szilágyi

tiwieÄ n• * *yám
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